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ABSTRAKT 

Tato závěrečná práce se zabývá problematikou rozvodové mediace, tedy alternativní 

metodou řešení konfliktů a metodou zabývající se nezodpovězenými otázkami potřebnými k 

vyřešení rozvodu manželství. Diplomová práce se skládá ze dvou částí. Teoretická část 

popisuje mediaci obecně a konkrétněji popisuje pak rodinnou mediaci a rozvod manželství. 

Zajímáme se v diplomové práci o to, jak se na rozvodovou mediaci dívají samotní odborníci 

– mediátoři a soudci. Z druhé strany stavíme pohled veřejnosti. Proto praktická část 

zahrnuje výzkum založený na rozhovorech s odborníky, kterým je tato problematika blízká, 

tedy se soudci a mediátory, konkrétně mediátory, kteří se orientují na rozvodovou mediaci. 

Výzkum doplňujeme o pohled veřejnosti na danou problematiku, zároveň zjišťujeme 

informovanost veřejnosti o rozvodové mediaci. 
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ABSTRACT  

This thesis is engaged in the issue of divorce mediation, therefore, alternative methods of 

conflict resolution and methods to address the unanswered questions necessary to resolve 

divorce. The thesis consists of two parts. The theoretical part describes mediation in general 

and more specifically describes the family mediation and divorce. We are interested in the 

thesis about how the divorce mediation looks the experts themselves – mediators and 

judges. On the other hand we are interested in the public view. Therefore, the practical part 

includes research based on interviews with experts – with judges and mediators, namely 

mediators who focus on divorce mediation. Research complements the public´s view on the 

issue, while we find public information about divorce mediation. 
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ÚVOD 

V roce 2011 se rozvedlo okolo dvaceti osmi tisíci sto manželství. Je to o dva tisíce sedm set 

rozvedených manželství méně, než v roce 2010, ale i když zaznamenáváme pokles, je to 

velmi vysoký počet rozvodů v české republice. Z celkového počtu rozvedených manželství 

se v padesáti šesti procentech jedná o rozvod s nezletilými dětmi (Rozvodovost, 2012), což 

je znepokojivá skutečnost, protože právě děti rozvodem mohou trpět nejvíce. Ony nejsou 

tou osobou, která za takovou situaci může, ale ve většině případů děti rozvodem rodičů 

dost trpí. Je totiž problém, že se rozvodové řízení může táhnout měsíce, během kterých 

probíhají mezi rozvádějícími hádky o majetek, peníze a co je nejhorší, mohou se rodiče 

obrazně řečeno přetahovat i o děti. Taková atmosféra nezletilému dítěti určitě neprospívá. 

Dítě je nešťastné, ve stresu. Má rádo oba rodiče, nechápe, že si už nerozumí, někdy se 

dokonce může za vzniklé problémy vinit. Rodiče by proto neměli být v takové situaci 

sobečtí, a když už stoprocentně ví, že s partnerem už dál žít nedokážou, měli by 

zapřemýšlet nad šetrnější, alternativní možností pro rozvod. Ale aby nad takovou možností 

mohli zapřemýšlet, musí se o alternativní možnosti rozvodu někde dovědět. Mediace, to je 

alternativní, rychlejší, levnější a šetrnější možnost pro řešení mezilidských konfliktů, tedy i 

prostředek pro rozvod manželství. Má veřejnost dostatek, nebo vůbec nějaké informace o 

mediaci? 

Mediace je tedy alternativní technika řešení konfliktů či sporů mimosoudní cestou 

prostřednictvím třetí neutrální strany, a tím je mediátor. Při rozvodové mediaci dochází 

k dohodě o výchově dětí v době po rozvodu, o majetkovém vyrovnání. Tato dohoda je 

následně soudem schválena a manželství rozvedeno. Podstatou a výhodou je, že na dohodě 

se domlouvají oba, zatím ještě manželé, dobrovolně a obrovskou výhodou je urychlení 

procesu. Mediace je podle všeho výborná metoda pro řešení mezilidských konfliktů. Ale jak 

se na to dívají samotní odborníci, jako jsou soudci a mediátoři? A co veřejnost, zná pojem 

mediace? Vědí lidé, kam se obrátit, když se dostanou do nějakého konfliktu s druhou 

osobou a vlastními silami bez pomoci třetí nejsou schopni to vyřešit a na soud se obracet 

nechtějí? Co udělat proto, aby se mediace při rozvodu stala variantou číslo jedna? Na tyto 

otázky se budeme snažit odpovědět ve druhé části této diplomové práce. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 K TEORETICKÝM VÝCHODISKŮM 

V této úvodní kapitole zmíníme a ve stručnosti vysvětlíme stěžejní pojmy, se kterými se 

v celé diplomové práci setkáváme. 

Konflikt neboli rozpor, je současné střetávání protichůdných tendencí (Hartl, 1994 s. 91). 

Pro konflikt v podstatě mediace vznikla. Mediace je určená k řešení, mediační formou, 

konfliktů. 

Komunikace neboli dorozumívání či sdělování znamená v psychologii především přenos 

myšlenek, emocí, postojů a jednání od jedné osoby ke druhé. Obecně komunikace není 

specificky lidským jevem, existuje i u živočichů, na rozdíl od jazyka (Hartl, 1994 s. 89). 

Díky komunikaci můžeme mediaci realizovat, ale můžeme se také zamyslet nad tím, že v 

rámci komunikace mohou vznikat konflikty. 

1.1 O pojmech souvisejících s otázkami mediace 

Mediaci definují Šišková a Söhrová jako „neformální, strukturovaný proces řešení 

konfliktů, při kterém mediátor jako nezávislá a nezaujatá osoba pomáhá stranám 

identifikovat jejich zájmy a podporuje je v hledání společných praktických a reálných 

řešení v bodech, které způsobily konflikt. Podporuje klienty v hledání společné smírné cesty 

a ve vytvoření vzájemně přijatelné dohody, která může být v určité formě právně vázaná. 

Pomáhá jim vyhledávat taková řešení, která uspokojí obě strany, aniž by doporučoval nebo 

nařizoval podobu výsledného řešení.“ (in Matoušek, 2008, s. 138) 

Dá se říct, že v České republice máme dva základní druhy mediace a to mediaci v trestných 

věcech, která je upravena v zákoně o probační a mediační službě č. 257/2000 Sb. a řeší 

pouze trestně právní konflikty a pak máme mediaci v netrestných věcech, které je věnována 

velká část diplomové práce. 

Podle zákona o probační a mediační službě (2000) se mediací rozumí „mimosoudní 

zprostředkování za účelem řešení sporu mezi obviněným a poškozeným a činnost směřující 

k urovnání konfliktního stavu vykonávaná v souvislosti s trestním řízením. Mediaci zle 

provádět jen s výslovným souhlasem obviněného a poškozeného.“ 

Jak už se naznačuje v definici mediace v trestních věcech, mediaci lze podstoupit pod 

podmínkou, že oba účastníci vstupují do mediace dobrovolně a tak je to i u mediace v 

netrestních věcech. Dobrovolnost patří mezi hlavní principy mediace. 
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Dobrovolnost popisuje Holá (2011, s. 53) jako princip, kde platí, že obě strany v řešeném 

sporu si přejí, aby jejich konflikt byl prostřednictvím mediace řešen a vyřešen. To, že se oba 

účastníci sporu dokážou dohodnout na společném řešení konfliktu pomocí mediace je první 

a nejdůležitější krok k úspěšné mediaci a ke zdárnému vyřešení problému. Princip 

dobrovolnosti je středem diskuzí v oblasti ukládání mediace stranám v rámci soudního 

řízení. 

Spolupráce nebo také kooperace mezi účastníky je v procesu mediace klíčová pro dosažení 

dohody mezi nimi. 

Mediace je nejlepší v případě, že strany sporu nejsou schopny konflikt vyřešit vlastními 

silami, v tomto může pomoci neutrální prostředník – mediátor „aniž by radil jako poradce, 

rozhodoval jako soudce, analyzoval nitro člověka jako psycholog, psychoanalytik či 

terapeut nebo kontroloval, pomáhal a radil jako sociální pracovník.“ (Šišková, 2012, s. 

19) 

1.2 O pojmech souvisejících s otázkami rodinné mediace 

„Rodina je přirozené prostředí, do něhož se člověk rodí, aniž by si mohl vybrat jiné, a 

přejímá to, co mu připravili rodiče“ (Přadka, In Kraus – Sociální pedagogika, s. 80). 

„Rodinu lze z hlediska její dominantní role pojmout jako strukturovaný celek, jehož 

smyslem, účelem i náplní je utvářet relativně bezpečný, stabilní prostor a prostředí pro 

sdílení, reprodukci a produkci života lidí“ (Plaňava, In Procházka – Sociální pedagogika 

2012, s. 101). 

Rodinná mediace nebo také se říká rozvodová mediace, nebo mediace v partnerských 

vztazích. Rodinná mediace řeší obvykle konflikty mezi členy rodiny. Rozvodová mediace je 

oblastí rodinné mediace a jde o řešení konfliktů při rozvodu manželství. (Holá, 2011, s. 191) 

1.3 O pojmech souvisejících s otázkami rozvodu manželství 

Manželství je trvalé společenství muže a ženy založené zákonem a jehož účelem je založení 

rodiny a řádná výchova dětí, jak ukládá zákon o rodině č. 94/1963 Sb. Manželství je tedy 

ikonou spojení dvou lidí. V některých zemích i vyššího počtu. A v tomto svazku se lidé 

snaží udat svému životu směr. Manželství změní osobám nejen příjmení, ale i jejich 

povinnosti a soužití. Ne vždy je tento svazek věčný. 
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Jak Bakalář (2006, s. 76) trefně zdůrazňuje, Rozvod „ je úraz nejen pro dospělé, ale i pro 

děti, které tato životní zkušenost často vede k zopakování vštípených prožitků.“ 

V případě, že v manželství nastanou vážné konflikty a situace je už neúnosná, pak rozvod 

může být východiskem. Podle Matějčka a Dytrycha (2002, s. 63) východiskem bývá rozvod 

tehdy, pokud umíme jasně odhadnout, jaké důsledky to přinese. Východiskem tedy není, 

pokud si myslíme, že rozvod přinese jen a pouze zlepšení situace. Na člověka totiž 

negativně nepůsobí jen to, co se stalo ale i to uvědomění si možných následků. 
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2 MEDIACE 

Zajímavou myšlenkou je, že jazyk, jako takový, je v mediaci a pro mediaci klíčový. Právě 

jazyk překrucuje představy o variantách přímého kontaktu k realitě, představy o 

spontánních významech skutečnosti i o možnosti přímého poskytnutí pravdivé reality. Jazyk 

je tedy na prvním místě mezi nástroji v problematice konstruování světa. Jazyk je tedy 

zprostředkovatel, stává se médiem a jedině díky němu dospíváme k porozumění. A kvůli 

němu nedorozumění vznikají. (Holá, 2011 s. 21) 

Filozofické a historické kořeny mediace sahají do hlubokých dějin. Pěšinka mediace vzniká 

někdy v druhé polovině 5. století před naším letopočtem za učení sofistů a poté na toto 

učení navázal Sokrates. Toto období je pro mediaci důležité, protože sofisté poprvé v 

historii postavili člověka do úplného středu filozofického myšlení. Na člověka se nyní dívají 

jako na individuum a subjekt. Řeší problematiku jeho vztahu ke společnosti. Sofisté 

nehledali v tomto směru objektivní pravdu. Hledali různé prostředky, jak lze lidi přesvědčit. 

Řešili otázky, jak vznikají názory, jak lze na ně působit a jak je lze ovlivnit. Problematika 

komunikace byla tak poprvé středem pozornosti. Sokratovi byla vlastní debata, při níž 

používal svou metodu – Porodnické umění Sokratovo. Porodnické jednak proto, že jeho 

matka byla porodní bába a za druhé proto, že účastníci debaty přiváděli ducha na svět, 

respektive zrodili se k novému životu. Sokrates debatu směřoval k poznání, k pravdě a 

k dobru. Kořeny mediace můžeme pozorovat také u Platona, hlavně pak u jeho formy 

dialogu. Kdy říká, že dialog není jen rozhovor „učitel – žák“, ale je to proces hledání pravdy 

v průběhu dialogu, kdy na pravdu nenarazíme jen předložením vysvětlení nebo tezí. 

Hermeneutika, ve spojitosti s mediací je také důležitá. Hermeneutika je označení pro 

vědeckou interpretaci lidského chování a sdělováni a má dvě podoby. První podoba se více 

orientuje na otázku tradice a dějin. Druhá se zabývá pojmem dorozumění. Zde jde o to 

dorozumět se v komunikaci. Představiteli jsou K. O. Apel a J. Habermas. Do popředí zájmu 

hermeneutiky se dostává schopnost reflektovat v komunikaci a při řešení konfliktu také 

zájmy druhého člověka. (Holá, 2011, s. 21-23) 

Zde je vidět, že kořeny mediace jsou opravdu hluboko v historii a je jasné, že to ještě nebyla 

mediace jako taková. Ta vzniká až mnohem později. Šišková (2012, s. 19) uvádí, že se 

mediace vyvíjí z modelů řešení konfliktních situací v křesťanství, judaismu nebo také 
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v nenásilných náboženstvích Asie. Některé náboženské komunity totiž preferují ty cesty 

řešení sporů, které jsou mimosoudní. 

Kořeny mediace nacházíme také ve středověku a to v situacích, jak v té době řešili trestné 

činy. Způsoby řešení sporů urovnáním konfliktu mezi dvěma stranami – ve středověku 

spojené s fenoménem smírčího práva, mají v Evropě dosti silnou tradici. Smírčí právo mohl 

uplatnit provinilec tak, že mu byl uložen úkol, kterým odčinil svůj zločin. Většinou k úkolu 

patřilo i to, že provinilec vytesal a vztyčil kamenný kříž na místě, kde byl zločin spáchán. 

Toto nové právo říkalo, že již pachatel za svůj čin nemusí zaplatit životem, jak to bylo 

dříve. Do popředí se dostávala snaha vyřešit jeho provinění jiným, pro všechny strany 

optimálnějším způsobem. Při společném jednání o podmínkách uzavírání vzájemné dohody 

mezi účastníky konfliktu bylo dbáno na to, aby se obě strany usmířily a zavázaly se nemstít 

se. Vytesaný kříž byl tedy dokladem pokání a usmíření s bohem i pozůstalými. Takto 

uzavírané smírčí smlouvy se nazývaly compositio. (Holá, 2003, s. 13-14) 

Počátky mediace jako takové a ukotvení jejího celku souvisí s hnutím za rasovou rovnost, 

které probíhalo v USA v šedesátých letech 20. století. Za rasovou rovnost stály především 

studentské a feministické hnutí. Dospěli až k novým antidiskriminačním zákonům. A jelikož 

se soudní spory v USA táhly příliš dlouho, vznikaly tak alternativní způsoby řešení 

konfliktů. Otázkou bylo, jak to udělat, aby se konflikt řešil co nejefektivněji a jakou roli by 

měla mít osoba neboli prostředník v procesu řešení konfliktu mezi dvěma stranami. Vzniká 

tak první systém alternativních řešení sporů ADR neboli alternative dispute resolution. 

V roce 1976 se konala v USA konference na téma možnosti alternativních řešení konfliktů. 

Řešily se zde problémy, jako nespokojenost veřejnosti ohledně právního systému. F. A. 

Sander, profesor z Harvardské univerzity navrhl mnoho možností, jak spory řešit a navrhl i 

mediaci. Díky této konferenci byly slyšet intenzivněji podněty k širšímu využívání 

alternativních řešení konfliktů. O dva roky dříve, tedy roku 1974 advokát O. J. Coogler 

založil první mediační centrum v Atlantě. A jak už to tak bývá, když je něco nové, byl 

kritizován, především pak svými kolegy i právnickou organizací, vyčítali mu, že se dostává 

mimo právní rámec. Ale jeho úspěchem a dokladem o tom, že to funguje, je fakt, že zhruba 

po 30 letech měla zmíněná organizace, respektive její oddělení řešení sporů, nad devět tisíc 

členů a mediaci vedli jak právníci, tak psychologové i sociální pracovníci. (Šišková, 2012, s. 

17-20) 
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Formování mediace v USA probíhalo ve dvou rozdílných směrech. Tím prvním byla snaha o 

mediaci jako alternace k formálnímu soudnímu systému. A za druhé se lídři občanských 

komunit snažili zavézt mediaci k řešení komunitních sporů. Společným cílem obou směrů 

bylo šíření myšlenky mediace. Mediace se tak rozšířila z pár mediačních programů v 

sedmdesátých letech až na téměř 200 programů na počátku let osmdesátých a asi 300 

programů v půlce devadesátých let. Dnes je přes 500 mediačních programů po celých 

spojených státech. (Holá, 2011, s. 18) 

Mediace v USA má jasné legislativní zázemí. Můžeme zde rozlišit dvě roviny mediace. Tou 

první je mediace regulovaná a podporovaná státem, často nařízená soudem a provádět ji 

může jedině akreditovaný mediátor. Tato služba je zpoplatněná a výsledkem je dohoda. Jde 

tedy o profesionální mediaci. Tou druhou je mediace v komunitě nebo také v obci. Většinou 

je v rámci tak zvaných smírčích rad. Jde o dobrovolnickou mediaci a služba je většinou 

zdarma, protože veškeré náklady hradí obec. Mediátorem je zde kdokoli z obce, ale měl by 

být uvnitř obce uznávanou autoritou. Tento dobrovolník řeší prostřednictvím mediace 

bezpečí a spory v dané komunitě. Dobrovolník musí projít mediačním výcvikem a první 

mediaci vede pod dohledem zkušeného mediátora. Řeší například spory sousedské nebo 

třeba spor mezi občanem a úřadem. (Šišková, 2012, s. 22-23) 

Dnes se mediace ve spojených státech využívá až v sedmdesáti procentech zjevných 

konfliktů a z toho dvě třetiny končí uzavřením dohody. V Kanadě a ve spojených státech je 

nejrozšířenější. Je ale rozšířená i v Evropě, zejména pak ve Francii, Německu, Velké 

Británii. (Holá, 2011, s. 18) 

Vývoj mediace v České republice můžeme sledovat od devadesátých let dvacátého století. 

Co je to mediace a jak řešit konflikty mimosoudní cestou, přijeli prozradit odborníci ze 

spojených států. Bylo to iniciováno nadací Partneři pro demokratickou změnu, v originále 

Partners for Democratic Change. S cílem šířit mediaci na univerzitní úrovni v mimosoudní 

oblasti pomáhala nadace založit centrum pro vyjednávání a řešení konfliktů – to vzniklo 

roku 1992. Postupně se i u nás rodili profesionální mediátoři a vzdělávali se další, vznikaly 

české materiály šité na naše podmínky. Z centra pro vyjednávání a řešení konfliktů pak 

vznikly 3 rozdílné společnosti. Je to Partners Chech o.p.s., která se zabývá již jinou činností, 

ale i mediací. Pak vzniklo vzdělávací centrum - Centrum dohody s.r.o. A vznikla také v roce 

2000 Asociace mediátorů ČR. Předcházela tomu konference na Slezské univerzitě v Opavě. 

Konference s názvem Mediace a její perspektivy v České republice. Na konferenci se snažili 
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účastníci představit mediaci v plném rozsahu, také zmapovat současnou situaci, šlo jim o 

setkání profesionálů s laiky či zájemci o mediaci. Chtěli vytvořit profesní, etické a 

vzdělávací standardy pro mediátory a v neposlední řadě jim šlo o propagaci této služby, což 

je dodnes pořád problém. (Šišková, 2012, s. 30-33) 

Úkolem Asociace mediátorů ČR je udržovat mediaci na velmi profesionální úrovni, 

dodržovat standardy a etický kodex mediátora. Dává si za cíl šířit o mediaci povědomí a 

také vzdělávat zájemce v mediaci a v mediačních dovednostech. Asociace mediátorů ČR 

vytvořila Etický kodex mediátora, sestavila Standardy mediace, jak vzdělávací, tak i 

profesní. Má vlastní akreditační systém. Od roku 2003 se stala členem Světového fóra 

mediátorů – WFM a od roku 2007 se stala členem Iniciativy Evropské sítě mediátorů – 

EMNI. Asociace nabízí mediaci z různých oblastí, například rodinnou mediaci, komunitní 

mediaci, pracovně obchodní mediaci a další. (Co je to mediace, 2011) 

Legislativně nebyla mediace v netrestních věcech ještě do nedávna řádně ukotvena. Mediace 

byla součástí zákona č. 257/2000 Sb., o probační a mediační službě, kde se popisuje státní 

služba v rámci trestněprávní justice. Od roku 2004 probíhaly intenzivní snahy vymezit 

legislativní rámec pro zakotvení mediace netrestních sporů v našem právním řádu. A 

v květnu roku 2012 byl konečně zákon o mediaci schválen. 

Zákon č. 202/2012 Sb., o mediaci upravuje výkon a účinky mediace prováděné zapsanými 

mediátory. Celý zákon je k nahlédnutí v příloze. 

2.1 Ukotvení mediace v teorii 

Jak uvádí Šišková (2012, s. 39), mediace je „určitý přístup či styl práce s klienty, který 

respektuje odlišnost, pracuje s alternativami a vytváří budoucí pravidla jednání. Klient 

sám formuluje pravidla a návrhy, je si vědom jejich obsahu a je schopen je uskutečnit.“ 

Svoboda (2005, s. 21) definuje mediaci jako „neformální proces urovnání konfliktů 

spojených s trestným činem a zprostředkování alternativního řešení trestních věcí 

usměrňovaný nestrannou třetí osobou – mediátorem.“ Je nutno dodat, že Svoboda se ve 

své knize Úvod do studia mediace a probace věnuje mediací v trestněprávních věcech, tedy 

Probační a mediační službě. Ale doplňuje, že „mediace je dobrovolný, mimosoudní postup 

projednání sporu, který doplňuje zavedené formy vypořádání sporu, tj. soudní řízení, a 

otevírá cestu pro více pružných řešení, než jsou ta, která obsahuje tradiční systém.“ 
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Bednařík (2001, s. 1) popisuje mediaci jako důvěrný proces, v kterém třetí strana, která je 

nezaujatá, tedy mediátor, pomáhá účastníkům sporu najít vzájemně přijatelné řešení v jejich 

sporu. Jako způsob řešení konfliktů se používá v případech, kdy už jsou obě strany v 

nějakém sporu a neumí svými vlastními silami spor vyřešit. Jednou z podmínek je, že 

mediátor je nestranný a autoritativně nerozhoduje o sporu daných klientů. 

„Mediace je flexibilní, dobrovolný způsob řešení konfliktů, který používí třetí neutrální 

stranu – mediátora – k usnadnění jednání a řešení problému stran.“ Takto mediaci 

definuje K. M. Scanlonová (in Holá, 2011, s. 50). 

Heurta (2004) definuje mediaci jako účinný prostředek řešení sporů a to v jakémkoliv 

případě nevyžadující soudní řízení. Mediace poskytuje diskuzi a atmosféru, v níž oba 

účastníci získávají porozumění a dochází k pochopení a spolupracují pak na získávání 

společných možností k vyřešení sporu či konfliktu. Řešení sporů mediací spočívá v tom, že 

si obě strany stanoví sami pro sebe to, co je pro ně důležité a to ovlivňuje výsledek sporu. 

Výhody mediace se liší v závislosti na povaze sporu. 

Jak uvádí Holá (2011, s. 52) mediace je „metoda řešení konfliktu, při níž neutrální 

kvalifikovaná osoba pomáhá účastníkům konfliktu ve vzájemném dorozumívání, jehož 

cílem je dosažení jejich spokojenosti s procesem i výsledkem řešení konfliktu.“ 

Mediace je interdisciplinární obor, zahrnuje jak právo, tak i psychologii, sociologii a sociální 

práci. 

Právo zahrnuje, protože jsou spory řešeny v určitém právním rámci. Čerpá z psychologie, 

protože s konfliktem jsou spojeny emoce, tedy, jak člověk konflikt prožívá – tím je spor 

komplikovanější. Mediátor musí emoce respektovat a musí s nimi umět pracovat, tak aby 

emoční vypětí polevilo a dále mohli pokračovat v řešeném konfliktu v klidu a racionálně. Se 

sociologií souvisí, protože konflikt vzniká v nějakém prostředí, je mezi konkrétními 

osobami - známe jejich přesný počet, má svou historii, vývoj a z tohoto společenského 

kontextu mediátor analyzuje příčiny konfliktu a pracuje s důsledky řešení, musí vzít v úvahu 

všechny souvislosti. Mediace zahrnuje i sociální práci a mediátor musí brát v úvahu vtahy 

ovlivňující fyzické, sociální, kulturní a psychologické aspekty v životě jedince. (Šišková, 

2012, s. 39) 

Principy, cíle mediace 
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Pro mediaci jsou specifická následující principy, které je nutno dodržovat. Pokud mediátor 

není schopen principy dodržovat, měl by od mediace odstoupit. 

Šišková a Stöhrová (in Matoušek, 2008, s. 139-140) zmiňují principy nestrannosti, 

vyváženosti, neutrality a nezávislosti. Nestrannost popisují jako nezaujatost mediátora a um 

přistupovat k oběma stranám naprosto bez předsudků. Ve chvíli, kdy si mediátor uvědomí, 

že má s nestranností problém a že je mu jedna strana sympatičtější a projevuje se to 

v procesu mediace, měl by ihned od mediace odstoupit a předat případ jinému meditorovi. 

Vyvážeností autorky myslí postarat se o to, aby obě strany vkládaly stejné úsilí při řešení 

sporu. Jde o to, aby obě strany měli stejnou možnost a stejný dostatek času ke všemu se 

vyjádřit. Neutralitu definují jako postoj mediátora, který nehodnotí klienta, ale respektuje 

jeho názory, postoje a návrhy. A nezávislost popisují jako finanční, vztahovou nebo 

psychickou propojenost mediátora s klientem. 

Bednařík (2001, s. 5) popisuje tři základní principy - nestrannost, neutralitu a nezávislost. 

Nestrannost chápe jako přístup bez předsudků. A také nestrannost v tom, že mediátor 

zabezpečuje, aby se strany stejným dílem podílely na procesu řešení sporu. A to tak, že 

podporuje a dodává odvahu slabší, introvertnější straně a krotí tu dominantnější. Podle 

Bednaříka se nestrannost projevuje už při určování, kdo bude mluvit z klientů jako první. 

Mělo by to být totiž tak, že na pořadí se dohodnou sami klienti. U principu neutrality 

zdůrazňuje Bednařík hlavně to, že mediátor neprosazuje svůj názor a řešení. Mediátor má 

hlavně pohlídat, aby to řešení, na kterém se obě strany dohodli je uskutečnitelné a zda 

naplňuje jejich zájmy. A nezávislost znamená, že mediátor nemá jiné, než profesionální 

vztahy se stranami. 

Holá (2011, s. 53-55) popisuje tyto principy mediace: dobrovolnost, důvěrnost a důvěra, 

změna soupeření na spolupráci, orientace na budoucnost, pochopení odlišností, alternativy – 

hledání nových možností, nestrannost a neutralita, svoboda rozhodování, převzetí 

zodpovědnosti. Dobrovolnost je princip, kde platí, že obě strany v řešeném sporu si přejí, 

aby jejich konflikt byl prostřednictvím mediace řešen a vyřešen. To, že se oba účastníci 

sporu dokážou dohodnout na společném řešení konfliktu pomocí mediace je první a 

nejdůležitější krok k úspěšné mediaci a ke zdárnému vyřešení problému. Princip 

dobrovolnosti je středem diskuzí v oblasti ukládání mediace stranám v rámci soudního 

řízení. Důvěrnost a důvěra. Důvěrnost má provázet celý proces mediace a usnadňuje 
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komunikaci v mediaci. Klienti si mohou stanovit vlastní zásady o důvěrnosti. Tedy, pokud si 

klienti nezvolí jinak, tak informace nabyté při mediaci, zůstávají důvěrné. Avšak jsou 

případy, kdy zásadu důvěrnosti omezuje právo a zákony a to zejména v rámci soudní 

mediace, nebo při podezření z profesního selhání mediátora. Holá (2011, s. 54) shrnuje 

důvody posilující princip důvěrnosti v mediaci takto: 

• „Přispívá k atraktivnosti mediace. 

• Poskytuje bezpečné prostředí pro sdělování informací a pocitů. 

• Umožňuje řešit konflikty v citlivých oblastech. 

• Chrání klienty před zveřejněním jejich problému. 

• Přispívá k efektivnosti jednání tím, že nutí účastníky mluvit otevřeně a realisticky. 

• Přispívá k profesionalitě mediátorů a posilování jejich nezaujatosti. 

• Přispívá k realistické dohodě, protože je jen malý prostor domáhat se její vnější 

revize.“ 

V mediaci by měla být důvěra v mediátora, především důvěra v jeho schopnosti, zkušenosti 

a nestrannost. Tato důvěra ovlivňuje rozhodování klientů k volbě mediaci a dále pak v 

pokračování v tomto procesu. A pak máme ještě důvěru mezi klienty a ta je předpokladem 

jejich úspěšné spolupráce. Důvěra jako taková v mediaci ovlivňuje účinnost a výsledek 

procesu. Změna soupeření na spolupráci by měla být výsledkem a předpokladem úspěšné 

mediace. Orientace na budoucnost  umožňuje počáteční příčinu nechápat jako nutnou 

součást toho, co se děje nyní. Pochopení odlišností neboli reflektování a uspokojení potřeb 

a zájmů všech účastníků mediace. Princip převzetí zodpovědnosti. Madiátor má 

zodpovědnost vyplývající z dohody o mediaci, zodpovědnost vyplývající z civilního práva a 

má také zodpovědnost za porušení neutrality. Klienti jsou zodpovědní za samotný způsob 

řešení konfliktu, kontrolují tedy neutralitu a spravedlnost mediátora. (Holá, 2011, s. 55-60) 

Šišková a Söhrová uvádějí, že nejdůležitějším cílem mediace je dohoda, která má být jasně 

formulovaná, srozumitelná a prakticky uskutečnitelná. V dohodě jsou popsány konkrétně 

postupy řešení, úkoly obou stran, jakou odpovědnost obě strany mají a jaké sankce je 

čekají, když dohodu nedodrží. (in Matoušek, 2008, s. 139) 
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Cíl mediace by měl být vysloven na počátku procesu a to ze strany klientů, měli by tedy říct, 

čeho by chtěli společnými silami dosáhnout. Jak uvádí Holá (2011, s 61), v rámci mediace 

nejde jen o jeden cíl, ale o spoustu cílů plynoucích jak směrem od klientů, tak směrem od 

mediátora. Cílem mediace je:  

• zvládnutí konfliktu a zátěžové situace s tím spojené, 

• aby oba účastníci sporu pochopili podstatu konfliktu tak, aby se pro ně spor stal 

řešitelným, 

• pochopení situace a zájmů mezi klienty, 

• ukázat klientům, jak řešit konflikty budoucí, 

• podporovat dobré vzájemné vztahy cestou kooperace a slušnosti při řešení sporu, 

• otevřená komunikace, pokojné vyjadřování a vzájemné naslouchání, 

• oprášit schopnosti klientů, 

• dojít k sepsání dohody. 

Vztahy v mediaci 

Vztahy vznikají v rámci komunikace. Proces řešení konfliktů ovlivňují právě vztahy a 

komunikace v mediaci. Vztahy v mediaci utváří prostředí a také prostřednictvím vztahů 

může být mediace uskutečnitelná. Povaha vztahů má vliv na průběh a výsledek mediace. V 

mediaci se objevují vztahy, klient – klient a klient – mediátor. Jak uvádí Holá (2011, s. 79-

85), klienti mohou mezi sebou vytvořit alianci neboli spojenectví sledující společní cíl. 

Anebo koalici, tedy spojenectví zaměřené proti jinému člověku. Koalici klienti vytvářejí 

například s rodinou či kamarády. Nejzákladnější charakteristikou vztahu mezi klienty 

v mediaci je však soupeření a spolupráce. Na počátku mediace je tendence mezi oběma 

stranami sporu spíše soupeřit a pro úspěšnou mediaci je žádoucí přechod ke spolupráci, jde 

o pozitivní nasměrování v komunikaci. Vznik vztahu, kdy klienti spolupracují, je možný 

jedině v případě, kdy mají obě strany nějaké společné hodnoty. To, co ovlivňuje vztah 

soupeření a spolupráce je také věk. Holá uvádí, že čím starší osoba, tím větší ochota ke 

spolupráci. Dále tento vztah ovlivňují také rysy osobnosti. 

Proces mediace: 
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V mediaci, tedy v samotném procesu mediace rozpoznáváme 5 až 12 fází, jak uvádí Šišková 

(2012, s. 131-133). Podle Šiškové je to fáze nultá – získání klienta, první – úvodní slovo 

mediátora, druhá – mediátor naslouchá sporným stranám, třetí – sporné strany si navzájem 

naslouchají, čtvrtá – hledání přijatelných řešení, pátá – rozpracování vybraných řešení do 

konkrétních kroků, šestá – sepsání dohody a závěr mediačního sezení. 

Mediace je rozčleněná do několika fází. Ale i přes to, že mediace je strukturovaný proces, 

má vždy svůj individuální průběh. Mediátor by měl tedy strukturu mediace znát, ale zároveň 

musí flexibilně reagovat na momentální potřeby klientů. Struktura je tedy vodítkem pro 

proces mediace. (Holá, 2011, s. 118) 

Bednařík (2001, s. 7) znázorňuje proces mediace následujícími kroky: 

 

 

 

 

 

 

 

 

V jiné literatuře je to fází šest. První – zahájení mediace, druhá – získávání informací, třetí – 

porozuměn zájmům, čtvrtá – hledání řešení, pátá – vytváření a sepsání dohody a šestou fází 

je závěrečné slovo. (Holá, 2011, s. 120-130) 

Níže uvádíme, co která fáze v mediaci znamená, co se během ní děje a co by měla splňovat. 

Dělení fází budeme uvádět podle Holé. 

Fáze mediace 

Před samotným zahájením mediace předchází, jak uvádí Šišková (2012, s. 133), vůbec 

jakési získání klienta. Získání klienta je tedy počátkem mediace. Mediátor s nimi hovoří o 

možnostech mediace, aby si klienti vybrali mediaci pro řešení jejich konfliktu. Je důležité 

klienty informovat o volných termínech a platebních podmínkách. Z této první komunikace, 

1. Kontakt se stranami 

2. Úvod 

3. Rekonstrukce sporu 

4. Definování sporu 

6. Sepsání dohody 

5. Promýšlení možností 

7. Závěr 

8. Plnění dohody 
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většinou telefonické se mediátor doví, zda půjde o mediaci rodinnou, komunitní, pracovní 

nebo obchodní. Iniciátory, tedy osoby, které žádají o mediaci, mohou být oba účastníci 

sporu, ale také to může být jen jeden. V takovém případě podává základní informace o 

mediaci, o její dobrovolnosti a zároveň zjišťuje, zda sám iniciátor je ochoten obeznámit 

druhou stranu, že si konflikt přeje řešit cestou mediace. Pokud druhou stranu obeznámit 

nechce, udělá to sám mediátor. Důležité je také dohodnout se o platbě, v ideálním případě je 

stejný podíl obou stran. 

1. Zahájení mediace 

Pro zahájení mediace musí být splněny podmínky, že obě strany souhlasí s mediací a že 

mediátor souhlasí s tím, že bude mediovat. Mediace jako taková začíná zahájením mediace a 

to tak, že mediátor má své úvodní slovo. Během úvodního slova srozumitelně vysvětluje 

proces mediace, roli všech zúčastněných a zdůrazňuje dobrovolnost účasti obou stran. Jsou 

objasněny pravidla jednání, jako například zásady slušného chování, pravomoc klientů 

rozhodnout, otázky k nejasnostem. Tímto se odbourává prvotní napětí a nejistota a obavy 

z průběhu jednání. Pokud pro klienty bude první rozhovor nadějný, je to skvělý předpoklad 

k tomu, že budou více spolupracovat v dalších fázích mediace. (Holá, 2011, s. 120-121) 

Šišková a Stöhrová (in Matoušek, 2008, s. 144) uvádějí, že v první fázi mediace je cílem se 

se všemi přivítat a představit se. Cílem je také vysvětlit, jak se bude při jednání postupovat a 

jaké základní pravidla jednání zde budou platit. Neposledním cílem je navodit co 

nejpozitivnější ovzduší. 

Pro pohodlnější atmosféru je důležité klienty seznámit s prostředím, kde se mediace 

odehrává. Například ukázat, kde jsou toalety. Také je vhodné klientům nabídnout něco 

k pití. Mediátor by se měl v průběhu první fáze klientů doptávat, zda všemu rozumí a zda 

nepotřebují něco ještě jednou vysvětlit. (Šišková, 2012, s. 137) 

2. Získávání informací 

Oba klienti v této fázi sdělují, jak vnímají danou konfliktní situaci. Mediátor se stará o to, 

aby jejich sdělení bylo nerušené. Mediátor naslouchá a podporuje klienty k otevřenosti – tak 

získá maximum informací k porozumění konfliktu pro všechny zúčastněné a to je 

podmínkou pro úspěšné vyřešení sporu. Vše, co účastník procesu mediace označí za 

důležité, je důležité. Při mediaci mediátor sbírá informace také pozorováním účastníků. 

Mediátor je při získávání informací svázán právními podmínkami, etickými kodexy a 
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profesionálními principy. Informace pro mediátora jsou v procesu mediace velmi důležité, 

ale také jde hlavně o komunikaci mezi klienty navzájem. Při získávání informací nesmí 

mediátor porušit zákon o ochraně osobních údajů č. 101/2000 Sb. Etické dilema může 

nastat v takovém případě, že mediace bude uložena soudem, což by mohlo být v rozporu 

s tím, že mediace má být dobrovolná. Na závěr mediátor sepíše sporné body a přeformuluje 

je na předměty jednání. Například: Lhala mi! → důvěra; Nikdy neřekne, že jsem něco 

udělala dobře! → uznání, pochvala. Tímto v podstatě neutrálním jazykem se snažíme o 

přechod od soupeření ke spolupráci. Mediátor bere na zřetel jak věcnou stránku věci, tak i 

samotné prožitky a pocity klientů. (Holá, 2011, s. 121-128) 

Cílem je pochopit obě strany – poznat pocity, obavy, hodnoty i postoje. Je potřeba odkrýt 

jejich zájmy a potřeby. Je důležité zdůraznit ty oblasti, kde se účastníci shodují a ty oblasti, 

kde se naopak neshodují. Mediátor by si měl dělat během tohoto procesu poznámky, aby se 

lépe a rychleji orientoval. Dále také upozorňuje strany, že mediace neumí vrátit čas, to 

znamená, že se neřeší minulost, ale současná situace a hlavně se mediace soustřeďuje na 

budoucnost. (Šišková, 2012, s. 141-147) 

Pokud si klienti skáčou do řeči, je dobré to vyřešit tak, že každý dostane tužku a papír a 

zatímco hovoří jeden, druhý si na papír píše veškeré poznámky, co ho napadají k tomu, co 

slyší. Po dohovoření jedné strany se dává stejný prostor straně druhé, jak uvádí Šišková a 

Stöhrová. (in Matoušek, 2008, s. 145) 

3. Porozumění zájmům 

V této fázi je prostor pro komunikaci mezi oběma stranami. Odhalují se zájmy, motivy, 

hodnoty, potřeby a pomalu tak dochází k částečnému porozumění mezi účastníky, což může 

vyvolávat emoční napětí. Je nutná orientace do budoucnosti a orientace na společný zájem. 

Společným zájmem například u rozvodu manželství je dobro jejich dětí. Společný zájem je 

základní stavební jednotkou pro naleznutí možného řešení a pro sepsání budoucí dohody. 

(Holá, 2011, s. 128) 

Mediátor podporuje vzájemné naslouchání a efektivní komunikaci mezi stranami. Pokud 

nedojde k porozumění, je potřeba, aby si strany detailněji vysvětlili své obavy, těžkosti a 

přístupy. Po dosáhnutí uvědomění a pochopení druhé strany mediátor pomůže shrnout a 

vyzdvihnout nové vidění dané situace. Obě strany jsou schopny na konci této fáze si 

naslouchat a mají pozitivnější přístup. (Šišková, 2012, s. 148-150) 
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4. Hledání řešení 

Touto fází chce mediátor pomoci nalézt taková řešení, která nepoškodí ani jednu stranu. Je 

potřeba znovu formulovat problém. A například formou brainstormingu navrhují obě strany 

různá řešení, která mediátor zapisuje na tabuli. Ze všech návrhů se vyloučí nepřijatelné a 

vyberou ty přijatelné a o nich se následně bude podrobněji diskutovat, jak uvádí Šišková a 

Stöhrová. (in Matoušek, 2008, s. 146) 

Může se stát, že jako nepřijatelné se označí všechny návrhy. Pak se mediátor snaží znovu 

pomoci probrat odmítnutá řešení a zvažují se výhody a nevýhody každého řešení pro obě 

strany. Důležité je, aby vybrané řešení bylo realistické. Mediátor pomáhá klientům vidět věci 

v souvislostech, jak tvrdí Šišková. (2012, s. 154) 

5. Vytváření a sepsání dohody 

V předcházející fázi došlo k zapsání všech možných řešení, která jsou pro klienty nejlepší. 

Na základě těchto řešení lze sepsat dohodu. Sepsání dohody je vrchol mediace. Dohoda 

může mít různé podoby, nejčastěji je písemná, ale může být i ústní. Dohoda má být 

vyvážená, realistická, konkrétní, dosažitelná, časově omezená, měřitelná. (Holá, 2011, s. 

129) 

Úkolem mediátora při sepsání dohody je postarat se o to, aby dohoda byla přehledná, tedy 

každý bod dohody by měl mít svůj oddělený úsek. V dohodě se nikomu nepřisuzuje vina, ale 

popisuje se činnost vedoucí k nápravě. V dohodě se zapíší konkrétně činy a činnosti, které 

mají vykonat obě strany. Konkrétnost v dohodě je velmi důležitá, mělo by být tedy popsáno 

kdo, co, kdy a dokdy udělá. Je důležité psát konkrétní datumi, časy, místa, částky peněz. 

V případě, že se některé kroky v dohodě mohou vyvíjet i více směry, je nutné do dohody 

napsat i alternativní řešení situace. Před podepsáním dohody se celá dohoda ještě jednou a 

nahlas přečte, popřípadě se některé kroky v ní znova prodiskutují. Na závěr klienti i 

mediátor dohodu podepisují. (Bednařík, 2001, s. 19) 

Díky dohodě se účastníci stávají sobě rovnými a také oba mají stejnou kontrolu nad 

rozhodnutím. Pokud klienti spolupracují, je předpoklad, že k dohodě dojdou a to k takové 

dohodě, která je pro ně přijatelná. Dobrá spolupráce souvisí pak s vysokou snahou 

dojednanou dohodu dodržovat. (Holá, 2011, s. 172) 

6. Závěrečné slovo 
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Dochází ke shrnutí celého procesu, mediátor především vyzdvihává dosažené výsledky a 

oceňuje klienty za odhodlání. Závěrečné slovo slouží jako zpětná vazba pro všechny 

zúčastněné. Zdůrazní se důležitost plnění dohody a nabídne se možnost dalších sezení v 

případě, že budou potřebovat. Jak zmiňuje Holá (2011, s. 130), mediace ne vždy končí 

dohodou. Může dojít například k přerušení nebo k odkladu mediace, klienti totiž mají právo 

mediaci kdykoli přerušit nebo ukončit. 

Strategie a techniky při mediaci 

Pro proces mediace jsou důležité určité strategie neboli plány a v rámci nich mediátor 

využívá různé techniky. 

Riskin, Arnold a Keating rozlišují následující strategie v procesu mediace: 

• Hodnotící – úzká strategie = mediátor pomáhá klientům pochopit přednosti a 

nevýhody jejich pozic a předvídá, jak se pravděpodobně zachová soud. Během 

mediace hodnotí a přesvědčuje klienty, aby si zvolili určitý způsob řešení. Studuje 

relevantní dokumenty. 

• Facilitativní – úzká strategie = mediátor pomáhá klientům uvědomit si, co by mohlo 

ze soudního řízení plynout za negativa – délka soudního jednání, cena, emocionální 

vypětí, důsledky soudního sporu. Zde mediátor nehodnotí, nepředpovídá řešení, 

nečiní nátlak. Rozhodnutí mají v rukou klienti. 

• Hodnotící – široká strategie = mediátor pomáhá klientům pochopit, jaké mají 

možnosti při řešení dané situace. Mediátor navrhuje řešení a zároveň bere na zřetel 

jejich zájmy. Také říká svůj názor na situaci. Studuje relevantní dokumenty. 

• Facilitativní – široká strategie = pomáhá klientům pojmenovat, pochopit a najít 

řešení pro jejich konflikt. Pomáhá najít společné zájmy, poskytuje podporu. 

Mediátor se na různé věci dotazuje, ale nehodnotí ani nepředpovídá ani nepředkládá 

návrhy řešení. (in Holá, 2011, s. 140) 

Pomocí různých technik v mediaci mediátor napomáhá klientovi se lépe orientovat 

v konfliktu, ale hlavně také v tom, jak konflikt vnímá druhá strana. Různé techniky 

pomohou oddělit minulost od současnosti a napomáhají nastavovat nová pravidla pro 

budoucnost. 
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Technika aktivního naslouchání.  Při aktivním naslouchání je důležité, aby pozornost 

naslouchajícího směřovala k hovořícímu, a zároveň naslouchající respektuje názory 

druhého, jako jeho mínění a pocity. Ten, co poslouchá má také za úkol pozorovat, jak 

emocionálně hovořící svou výpověď prožívá. (Kern et al., 1999, s. 242) 

Umění aktivního naslouchání vede k efektivní komunikaci, jak ve své publikaci zdůrazňuje 

Šišková (2012, s. 91-92). Pokud mediátor vysílá pochopení a respekt a nijak klienta 

nehodnotí, dává mu tím tak prostor pro pokračování ve sdělování a dává mu také odvahu 

pro hlubší vyjádření myšlenek a pocitů. Klient je otevřenější. Mediátor si získává klienta 

svými gesty, postojem těla, výrazem v tváři, očním kontaktem a tónem hlasu. Pokud 

něčemu mediátor nerozumí, doptává se, ale neradí a nehodnotí. Konkrétními technikami 

aktivního naslouchání je povzbuzování, objasňování, parafrázování, zrcadlení pocitu, 

shrnutí, ocenění. 

Empatické porozumění. Pokud se mediátor snaží empaticky porozumět klientovi, pak se 

rozvíjí vzájemná důvěra a otevřenější komunikace. Je to schopnost vcítit se do prožívání 

daného člověka, ale zároveň si mediátor zachovává profesionální odstup. (Holá, 2011, s. 

142) 

Pro usnadnění procesu mediace se využívá technika výměna rolí. Ta spočívá v tom, že si 

klienti převezmou roli toho druhého. Výměna rolí napomáhá k lepšímu pochopení sebe 

navzájem. Další technikou pro usnadnění procesu mediace je konfrontace – ta je nejlepší 

v případech, kdy jsou klienti neochotni či neschopni se podívat na povahu vlastního chování. 

Používá se hlavně v případech, kdy mediátor chce poukázat na klientovo popírání 

evidentního faktu. Konfrontace se používá výjimečně. Změna perspektivy je technika 

pomoci níž klienti nahlížejí na konflikt z jiného úhlu pohledu. Další technikou je škálování – 

to je dobré pro získání zpětné vazby. (Holá, 2011, s. 145) 

Technikou pro usnadnění věcného řešení konfliktu je například brainstorming. Pomocí této 

techniky je úkolem sepsat na jedno místo co nejvíce nových nápadů k danému problému od 

obou klientů. Je to technika tvůrčího myšlení, povzbuzuje se aktivní spolupráce a respektuje 

se tvořivost a individualita. Mediátor zadá přesně, co je potřeba projednat seznámí 

účastníky mediace s pravidly brainstormingu – co nejvíce nápadů, nápady se nekritizují, 

nehodnotí, stanovení času. Každý nápad se zapíše na tabuli, poté se příbuzné nápady 

seskupí do skupin. Vylučují se nepřijatelné nápady, ale neškrtá je, jen označí, pro případ, že 
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by se k němu chtěli v průběhu ještě vrátit. Nalezne se nápad vyhovující obou stranám. 

Brainstorming je v mediaci použitelný v podstatě kdykoli, kdy se naskytne nový dílčí 

problém. (Šišková, 2012, s. 82-84) 

2.2 Mediace v praxi 

Mediace v praxi má význam i pro teorii. V praxi totiž získáváme spoustu praktických 

poznatků. Tyto poznatky dále můžeme ověřovat pomocí řízených experimentů, a pokud se 

poznatek ověří a je dostatečně silný, vzniká teorie, díky níž chápeme více souvislostí a 

dokážeme tak i více předvídat. Mediace pomáhá řešit vzniklé konflikty, ale jelikož klade 

důraz na budoucnost, předchází tak konfliktům dalším. (Holá, 2011, s. 155) 

Postavení mediace, status mediace 

Dohoda vytvořená prostřednictvím mediace musí obstát před zákonem, právní rámec je tedy 

součástí mediace. Při tvorbě dohody tedy i v celém procesu mediace nesmí být překročeny 

meze zákona. Mediace může být alternativou k soudnímu jednání, ale může také probíhat 

v průběhu celého soudního řízení a v neposlední řadě může být využita jako následná služba 

po rozhodnutí soudu. U nás mediaci upravuje zákon o mediaci. Mediaci ale nelze chápat 

jako právní institut. Je to metoda řešení sporu. Mediace zahrnuje mnoho oblastí – právo, 

psychologii, sociologii, obsahuje tedy spoustu prvků, které se právně upevnit nedají. (Holá, 

2011, s. 155-156) 

Mediace je dobrovolná, tedy z vůle stran. Dobrovolná mediace je nejčastější a nejvhodnější 

alternativní způsob řešení konfliktů. Jde o vyřešení sporu smířlivou cestou s cílem vytvořit a 

dodržovat dohodu. Podle Doležalové (2006, s. 9-13) můžeme dále rozlišit mediaci formou 

smluvních jednání a mimosmluvní mediaci. Mediace formou smluvních jednání spočívá 

v písemných mediačních doložkách, které lze při porušení sankčně nárokovat. A 

mimosmluvní mediace je bez písemných smluvních dojednání. Obě strany se dohodnou řešit 

spor pomocí mediace, ale řešení není stvrzeno žádným uzavřením smlouvy. Také ale může 

nastat situace, kdy je mediace nařízena soudem, tedy soudní mediace. Ta je navržená, 

nařízená nebo uskutečněná soudem. 

Zde vzniká několik dilemat. Když jde o soudní mediaci, je tato mediace považována pořád 

za alternativní řešení sporů? A když je soudní mediace nařízená soudem, neporušuje se tak 

základní zásada mediace a to stěžejní zásada mediace - dobrovolnost? 
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Přínos a výhody mediace 

Šišková a Stöhrová (in Matoušek, 2008, s. 140) zdůrazňují, že výhodou mediace je, že „je 

méně nákladná než soudní řízení, představuje obvykle menší psychický otřes než soudní 

spor a strany mohou rychleji a s větší šancí navázat přímý kontakt. Mohou utvářet řešení, 

která oběma stranám vyhovují.“ 

Holá (2011, s. 172-173) ve své publikaci popisuje tyto výhody mediace: Lepší porozumění 

situaci – chápou lépe situaci svou i partnerovu, uvědomují si slabé i silné stránky. Celému 

konfliktu lépe rozumí a jsou ochotni hledat flexibilní řešení s tím, že mají více prostoru, než 

by měli u soudního řízení. Další výhodou je dobrovolnost. Rozhodnutí k mediaci a setrvání 

v ní je pro obě strany zcela dobrovolné, z toho plyne, že za své rozhodnutí nesou obě strany 

zodpovědnost. Rovnoprávnost je také výhodou mediace. Rovnoprávností se zde rozumí, 

že se osobě s nižší pozicí tato pozice posiluje, aby byla rovna osobě s vyšší pozicí. 

Důvěrnost je v procesu mediace klíčová. Díky tomu, že mediátor je neutrální osobou 

v mediaci a je vázán mlčenlivostí, se mohou klienti volně a otevřeně otevřít a snadněji tak 

komunikují. Ani před soudem by mediátor neměl podávat informace o průběhu mediace. 

Vstřícnost je v úspěšných případech dílčím výsledkem mediace. Díky vzájemné snaze se 

obnovují dobré vztahy mezi klienty. Výhodou mediace je rychlost. Jak zdůrazňuje Holá 

(2011, s. 173), „konflikty lze řešit téměř okamžitě bez vyčerpávajícího destruktivního 

období protahování řešení. Výhodou mediace je osvobození od pevného jednacího pořádku 

a procesních povinností, který je typickým rysem soudních sporů. Tím je mediátorům 

umožňovat reagovat na potřeby bezprostředně či po krátkém čekacím období (asi do dvou 

týdnů).“ Mediace pro klienty představuje nižší finanční náklady. Mediace není tak časově 

náročná, jako je soudní projednávání a to znamená celkově nižší výdaj za hodinové sazby a 

ceny mediátora. Výhodou mediace je vysoká pravděpodobnost vyřešení a ukončení 

konfliktu a také zmírnění bolesti v rodinných konfliktech. 

Oblasti zájmu mediace: 

Aplikační oblasti v mediaci jsou velmi široké. Lze ji uplatnit v každé oblasti života člověka, 

kde dochází ke konfliktům. Využívá se ale jen v některých oblastech a stručně v 

následujících řádcích pár z nich zmíníme. Mediace má potenciál se rozšiřovat i do dalších 

oblastí.  

Mediace a civilní spory 
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Mediace v netrestní oblasti, tedy oblast občanskoprávních sporů. Jde o konflikty plynoucí 

z porušení práv lidí, kteří jsou v určitém vztahu, nebo žijí ve stejné lokalitě, nebo pracují 

v určité instituci. Jsou to tyto oblasti mediace: rodinná a partnerská mediace, peer mediace, 

obchodní mediace, mediace v pracovněprávních sporech, interetnická mediace, komunitní 

mediace, environmentální mediace, mediace v politice a diplomacii. (Holá, 2011, s. 180) 

Rodinné a partnerské mediaci je věnována zvláštní kapitola níže. 

Peer mediace, neboli také mediace ve škole, nebo mediace mezi vrstevníky. U nás je to téma 

zatím okrajové. Mediace ve škole je malinko širší pojem, než peer mediace, protože 

mediace ve škole usnadňuje řešit konflikty mezi žáky, učiteli, rodiči a učiteli, vedením školy 

a představiteli obce a peer mediace, neboli vrstevnická mediace je prováděna žákovskými 

mediátory a řeší různé konflikty mezi vrstevníky. (Holá, 2011, s. 181) 

Obchodní mediace se soustřeďuje na spory mezi firmami. Ve sporu se může například 

jednat o kvalitu a cenu služby, o dodavatelsko-odběratelské vztahy, o ukončení obchodní 

spolupráce, o finanční a majetkové záležitosti. I zde se vychází ze základních principů 

mediace – ze spravedlnosti a zejména se staví na zájmech obou stran konfliktu. (Holá, 2011, 

s. 181) 

Mediace v pracovněprávních sporech nebo také mediace na pracovišti řeší vztahové spory 

ale i spory vycházející z organizace práce, jako je například rozdělování úkolů, vedení týmu, 

ukončení pracovního poměru. Mediace na pracovišti působí i preventivně, má pozitivní vliv 

na fluktuaci, na angažovanost a motivaci pracovníků, zlepšuje celkové klima na pracovišti, 

přispívá ke klidnější atmosféře na pracovišti, přispívá k soustředěnější práci a zvyšuje se tak 

výkonnost zaměstnanců. (Holá, 2011, s. 183) 

Interetnická mediace je „klidným, mírovým zásahem třetí neutrální strany – mediátora – do 

konfliktu dvou a více etnických skupin či do konfliktu jedinců, jehož podstatou je jejich 

etnická příslušnost“, jak definuje Holá (2011, s. 184). 

Komunitní mediace nebo také mediace ve společenstvích řeší spory mezi občany, sousedy. 

Jde především o rušení nočního klidu, ničení majetku, znečisťování okolí domácími 

mazlíčky. A také sem řadíme spory občanů s institucemi – se školou, obecním úřadem, 

restauracemi, dopravci. (Holá, 2011, s. 185) 

Mediace v trestním řízení 
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Mediaci v trestní oblasti vykonávají úředníci Probační a mediační služby ČR a ti se řídí 

podle zákona o probační a mediační služby, který platí od 1. 1. 2001, jak uvádějí Šišková a 

Stöhrová (in Matoušek, 2008, s. 150). 

„Jde o dobrovolné, osobní a přímé setkání oběti a pachatele trestného činu za účasti 

nediátora, tj. zprostředkovatele řešení konfliktu. Mediace mezi obětí a pachatelem je 

specifickou formou mediace, která je využívána výhradně v oblasti trestních sporů.“ 

(Štern, Ouředníčková a Doubravová, 2010, s. 204) 

2.3 Mediátor a jeho role 

V životě nastávají situace, které člověk zvládá vlastními silami, ale také přicházejí konflikty, 

na které sám člověk nestačí a je nucen vyhledat odbornou pomoc. Občas se lidé obracejí 

k soudu, tedy formální a autoritativní pomoc. I přes to, že rozhodnutí soudu by mělo být 

spravedlivé a definitivní, se může stát, že rozsudek není akceptovatelný pro strany sporu a 

vzniká tak napětí, které se stupňuje a má špatný vliv na zúčastněné osoby. V případě 

rozvodu manželství tak nejvíce mohou trpět nejen rodiče, ale především děti. 

K uspokojivému řešení může napomoci prostředník – mediátor. Mediátor je vyškolený 

profesionál. Je vybaven určitými dovednostmi, znalostmi, schopnostmi a zkušenostmi. Ty 

potřebuje k efektivnímu vedení mediačního procesu. (Šišková, Stöhrová in Matoušek, 2008, 

s. 135 – 140) 

Mediátor řídí proces, díky pravidlům spoustu věcí nedovoluje, ale naopak zase spoustu věcí 

vyžaduje. Mediátor nevyslovuje návrhy, neříká klientům, jak situaci hodnotit či vyřešit a jak 

ji realizovat. Mediátor neříká, co udělat nebo neudělat. Toto vše je plně v rukou klientů. 

(Šišková, 2012, s. 79) 

Úkolem mediátora je na počátku samotné mediace vysvětlit proces mediace, její fáze a 

postupy a také vyjedná s účastníky pravidla, kterými se budou řídit během mediace. 

Mediaátor je vybaven technikami, díky kterým usnadňuje komunikaci mezi klienty a je 

odpovědný za proces. Mediátor shromažďuje informace vztahující se k případu a pracuje se 

stanovisky, emocemi a postoji a snaží se je využít ku prospěchu věci. Dále získané 

informace analyzuje a definuje důležité sporné body. Je odpovědný za kvalitu mediační 

dohody, jež je cílem k ní dojít. (Šišková, Stöhrová in Matoušek, 2008, s. 140-141) 
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Mezi dovednosti mediátora patří přehledné zapisování na flipchartovou tabuli pro lepší 

orientaci v řešení sporu. Měl by ovládat techniku brainstormingu. Nutnou dovedností 

mediátora je um rozlišit pozice a zájem účastníků. Kdy pozicí se zde myslí zaujetí ostrého 

postoje, který vede k boji. Prostřednictvím mediátora se hledá naplnění zájmů podle 

možností obou klientů. Většinou jedna strana slyší o zájmech té druhé poprvé. Zájmy 

mohou být věcné, jako jsou peníze, čas, energie, nebo procedurální jako způsob chování, 

nebo vztahové, neboli co cítíme a prožíváme. V komunikaci jsou důležité dovednosti jako 

aktivní naslouchání a neutrální jazyk. Pro dodržování správného postupu je výhodná tak 

zvaná ko-mediace, tedy mediace, kterou vedou dva mediátoři. Práce v mediátorské dvojici 

nabízí kvalitnější úroveň vedení procesu. Tato forma mediace je vhodná pro “čerstvého“ 

mediátora po dodělání výcviku ve spolupráci se zkušeným mediátorem s letitou praxí a to 

kvůli lepšímu vstřebání všech postupů a informací. (Šišková, 2012, s. 78-88) 

Mediátor jako profese 

Holá (2011, s. 222) ve své publikaci pokládá otázky, zda je mediátor profesí a když ano, tak 

jaké má splňovat kvalifikační požadavky. 

Mediace se vykonává jako živnost na základě živnostenského oprávnění. V případě, že je 

zahájené soudní řízení a účastníci sporu projeví vůli řešit spor smířlivější cestou, lze soudní 

řízení přerušit a účastnit se mediace u mediátora, kterého si seženou. Nebo u zapsaného 

mediátora. Podle dostupných informací by měli mít účastníci možnost v tomto případě 

vybírat mediátora ze seznamu. 

Podle zákona o mediaci (2012) seznam mediátorů spravuje ministerstvo spravedlnosti. Na 

seznamu může být mediátor, jestliže je to osoba  způsobilá k právním úkonům, je 

bezúhonná, získala vysokoškolské vzdělání v magisterském studijním programu, složila 

zkoušku mediátora, nebo jí byla uznána kvalifikace podle jiného právního předpisu. 

Teprve od 9. 4. 2013 je v seznamu zapsáno prvních šest mediátorů pro celou Českou 

Republiku, z toho tři z nich působí jen v určitém kraji. Aby mohl mediátor figurovat v 

seznamu, nejdříve si podá žádost a pokud splní veškeré podmínky, může být zapsán na 

seznam. (Ministerstvo spravedlnosti ČR zveřejnilo seznam mediátorů, 2013) 

Vzdělávání v mediaci 
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Asociace mediátorů České republiky už od roku 2000 nabízí kurzy mediace. Asociace má 

osvědčení Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy o způsobilosti pro vzdělávací 

programy v oblasti mediace, prevence a řešení konfliktu, vyjednávání a facilitace. Pro 

vzdělávání v mediaci asociace nabízí dvanácti denní výcvik a rozsahu 100 vyučovacích 

hodin. Výcvik probíhá formou zážitkového učení. Po každém probraném tématu následuje 

praktický nácvik. Pracuje se v menších skupinách. Od lektorů funguje zpětná vazba směrem 

k účastníkům. Účastníci dostanou studijní materiály, pracovní listy a doporučenou 

literaturu. Na konci výcviku dostanou účastníci osvědčení o absolvování a poté je možné 

zažádat o akreditaci Asociace mediátorů. Výcvik je rozdělen do čtyř dílů a každý díl trvá tři 

dny. Zpravidla se jedná o pátek až neděli. V každém z těchto dní je výuka od 9:00 do 16:45 

hodin. V nejbližší době se konají výcviky v Oloumouci, kdy začátek je v červnu a v Praze 

od září. Náplní výcviku jsou tyto témata: úvod do mediace, role mediátora, cíle a fáze 

mediace, bariéry v komunikaci a způsoby jejich snižování, úvod do teorie konfliktu, principy 

a nástroje participovaného řešení konfliktu a vyjednávání, specifické dovednosti a strategie 

mediátora, mediační dohoda, zásady ko-mediace, vedení odděleného jednání, specifika 

rodinné mediace, právní rámec mediačních dohod, situace vhodné a nevhodné pro mediaci, 

principy a zásady mediace, praktická cvičení. Cena výcviku se pohybuje v desítkách tisíc 

korun. (Výcviky a akreditace, 2011) 

Zájemce o získání certifikátu Akreditovaný mediátor Asociace mediátorů ČR musí prokázat 

své znalosti před akreditační komisí. Podmínky udělení akreditačního osvědčení přikládáme 

k nahlédnutí v příloze. 
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3 RODINNÁ MEDIACE A PROBLEM ATIKA ROZVODU 

MANŽELSTVÍ 

Rodinné a zejména rozvodové spory řadíme k těm nejvíce náročným po emoční i citové 

stránce. Obzvláště pak je citlivější, když jsou ve sporu také děti. Tyto spory můžeme řešit 

vlastními silami, ale ne vždy na to naše síly stačí. A tak se můžeme obrátit na odborníka. Při 

rozvodu manželství je to ve většině případů na soud, tedy na autoritu, která vyslovuje 

rozhodnutí za účastníky. Rizikem je, že jeden nebo oba účastníci sporu s rozhodnutím 

nejsou spokojeni a pak mohou vznikat další a další konflikty v budoucnu. Ale lidé mohou 

hledat i jiné cesty, jak spor řešit, alternativní cesty, smířlivější a kompromisní. Rodinné a 

zejména rozvodové problémy lze řešit přímým vyjednáváním sporných stran. Lze je řešit 

smířlivějším způsobem za pomoci mediátora. Mediátor nevyřkne rozhodnutí o sporu, ale 

pomáhá v procesu mediace nalézt jejich vlastní a hlavně pro všechny strany co 

nejpřijatelnější řešení. Účastníci mediace se naučí soustředit se na důležité záležitosti jejich 

dalšího života, učí se oprostit se od nepřátelského chování a nepřátelské komunikace a učí 

se mít spor pod kontrolou. (Bakalář, 2006, s. 99) 

Příčin rozpadu rodiny může být více, například smrt člena rodiny, ale také rozvod nebo 

rozchod partnerů. Při rozvodu manželství, jak uvádí Holá (2011, s. 190) „soud nezjišťuje 

příčiny rozvratu manželství a manželství rozvede, jsou-li předloženy: a) písemné smlouvy 

s úředně ověřenými podpisy účastníků upravující pro dobu po tomto rozvodu vypořádání 

vzájemných majetkových vztahů, práva a povinnosti společného bydlení a případnou 

vyživovací povinnost a b) pravomocné rozhodnutí soudu o schválení dohody o úpravě 

poměrů nezletilých dětí pro dobu po rozvodu.“ 

3.1 Oblasti rodinné mediace 

Rodinná mediace patří mezi nejvíce využívanou oblast mediace. Nemá jednotné 

pojmenování. Pro tuto oblast najdeme názvy jako rozvodová mediace, nebo mediace 

v partnerských vztazích. Rodinná mediace řeší obvykle konflikty mezi členy rodiny. 

Rozvodová mediace je oblastí rodinné mediace a jde o řešení konfliktů při rozvodu 

manželství. Mediace nemůže manžele rozvézt, definitivní rozhodnutí má až soud. Díky 

mediaci se ale v přívětivější atmosféře sepíše dohoda, se kterou se účastníci k soudu dostaví 

a mohou být v krátkém časovém úseku rozvedeni. Zákona hraje u rozvodu manželství 
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důležitou roli, rodinná mediace musí tento zákon respektovat a vycházet z něj. (Holá, 2011, 

s. 191) 

Předmět rodinné mediace 

Dá se říct, že rodinné spory všeho druhu je možné v rámci mediace rozebrat. Poté záleží na 

účastnících, kterými konflikty se chtějí věnovat více. Nejzávažnějšími, ale nejdůležitějšími 

otázkami při rozpadu rodiny jsou zejména svěření dítěte do péče, formy jeho výchovy, 

kontakt s dítětem, finanční a majetkové vypořádání. Pro úplnost je vhodné sepsat do 

dohody úpravu samotné výchovy dětí, zajištění jejich zdraví, kontakty s jinými členy rodiny. 

Cílem rodinné mediace je určitá stabilizace vztahů rodičů i dětí a úspěšný průběh mediace je 

ovlivněn měrou konfliktností účastníků mediace. (Holá, s. 193) 

Rodinná mediace může pomoci před rozvodem, při rozvodu, ale také po rozvodu 

manželství. V této oblasti se řeší otázka pravidel, kde účastníci budou vychovávat své děti a 

jak se oba budou podílet na naplnění jejich potřeb. Kde budou bydlet a jak si rozdělí 

společné jmění. V rámci rodinné mediace se dají vyřešit také mezigenerační vztahy. Zde jde 

o problémy více generačního soužití, nebo o pravidla soužití mezi dospívajícími dětmi a 

rodiči. Rodinná mediace pomáhá i při majetkových záležitostí, jako je dědictví, restituce, 

spoluvlastnictví nemovitostí, spory v rodinných firmách, správa majetku dítěte a také půjčky 

a závazky v rámci rodiny. V rámci rodinné mediace se mohou řešit také spory o 

budoucnosti dětí – co a kde budou studovat, nebo o péči o nemocného člena rodiny. 

V neposlední řadě se v mediaci řeší předmanželské smlouvy, kde se účastníci domlouvají 

například, kolik budou mít dětí a kdy a podle jakých pravidel je budou vychovávat, kde 

budou bydlet, sepisují se pravidla hospodaření, čí majetek je a bude. (Rodinná mediace, 

2007, s. 2) 

Principy rodinné mediace 

Základními stavebními kameny pro úspěšnou rodinnou mediaci jsou zachované rodičovské 

kompetence klientů a odpovědnost rodičů za rozhodnutí. (Holá, s. 194) 

Pro rodinnou mediaci i pro potencionální klienty je důležité efektivně informovat právě 

veřejnost o využití této služby. Orgány, které by mohli rodinnou mediaci doporučovat je 

například orgán sociálně-právní ochrany dětí, sociální pracovnice, advokátní kanceláře. 

(Bakalář, 2006, s. 101) 
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3.2 Komunikace a konflikt 

Díky komunikaci získáváme znalosti o druhých, o světě a o sobě. Prostřednictvím 

komunikace vytváříme vztahy s dalšími lidmi a vzájemně na sebe reagujeme. Nasloucháme 

ostatním a nabízíme jim řešení a také se díky komunikaci můžeme těšit z okamžitého 

zážitku. Na základě interpersonální komunikace vznikají vztahy a mohou vznikat i různé 

konflikty. (DeVito, 2008, s. 51) 

Podle Mikuláštíka (2010, s. 20) je komunikace shrnutím těchto charakteristik. Komunikace 

je nezbytná k efektivnímu vyjadřování. Díky komunikace si děje přenos a výměna informací 

v mluvené, psané, obrazové formě, nebo činnosti mezi lidmi. A je prostředkem pro 

vytváření a ovlivňování vztahů. 

Pro mediaci je důležité propojení konfliktu a jeho řešení pomocí komunikace. Při mediaci je 

vhodné sledovat verbální i neverbální komunikaci pro lepší porozumění.  

Komunikaci lze chápat jako „střídavé vyjadřující chování, jako proces interakce. Lidské 

vztahy vznikají, upevňují se a opět zanikají, lidé se přitom vyjadřují o svých vnitřních 

procesech nebo stavech, sdělují si obsahy nebo vybízejí druhé k určitému chování. Není 

možné se mezilidským vztahům vyhnout, právě tak jako není možné nekomunikovat.“ (Kern 

et al., 1999, s. 241) 

Konflikt a jeho příčiny 

Konflikt je ve své podstatě dysfunkční komunikace, protože pokud selže komunikace, 

nastává konfliktní situace. (Holá, 2011, s. 45) 

Při procesu, kdy spolu lidé komunikují, dochází ke spoustě interakčním šumům neboli 

bariérám, z čehož vyplývají nejrůznější konflikty. Ani tak nezáleží, o jaký konflikt se jedná, 

ale hlavní je, jaký k tomu zastaneme postoj. Velkými bariérami v komunikaci mohou být 

například naše hodnoty a vzorce chování, hodnoty a vzorce dané společnosti, vlastní 

vnímání všeho kolem nás, komunikační styl jedince. (Šišková, 2012, s. 55) 

Šišková ve své publikaci zdůrazňuje, že konflikt nemá jen negativní povahu, a že je žádoucí 

na něj nazírat i z té druhé strany. Konflikt nás nutí ke změně rodinných či pracovních 

vztahů. Lidé by se konfliktů bát neměli. Když se konflikt řeší z pozice moci, kdy dochází 

k nerespektování zájmů druhých, užitek z toho nemusí mít nikdy, nebo jen ta silnější strana. 

Konflikt je příležitostí pro spolupráci, jak se obě strany ke sporu postaví – mohou konflikt 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 37 

 

vnímat jako destruktivní nebo konstruktivní. Pro úspěšné řešení konfliktu je důležitý 

konstruktivní přístup. Konflikty různých lidí nelze srovnávat. (2012, s. 61) 

Při řešení sporu se mediátor snaží o co největší rovnováhu mezi účastníky. Ale účastníci 

jsou ti, kteří rozhodují, jak se konflikt bude vyvíjet a nesou za to také plnou zodpovědnost. 

Mediátor pomáhá v hledání vhodného řešení. (Holá, 2011, s. 132) 

Při práci s klienty musí mediátor umět identifikovat konflikt a měl by ho umět pojmenovat 

pro snadnější další práci a pro reálnou cestu k jeho vyřešení. Existují různé druhy konfliktů a 

Šišková (2012, s. 65) uvádí následující. Informační konflikty, které vznikají nedostatkem 

informací, zkreslením nebo zamlčením. Doplnění údajů může vézt k vyřešení konfliktu. 

Vztahové konflikty „vznikají na základě různých vnímání druhé osoby a jejího chování, 

následného hodnocení vzájemného vztahu v minulosti, přítomnosti a budoucnosti, což je 

doprovázeno silnými emocemi.“ Při mediaci dochází k pojmenování pravého stavu, jak se 

věci mají, a následuje důstojný rozchod, nebo se určují pravidla pro další soužití. 

Hodnotové konflikty vznikají rozdílným vnímáním hodnotových vzorců chování, morálky, 

zvyků a víry. Tento typ konfliktu je nejsložitější. Problém může spočívat v rozdílných 

pravidlech, očekávání, jednání a v přáních člověka. Při řešení těchto konfliktů je důležité, 

aby se účastníci, pokud konflikt chtějí vyřešit, naučili respektovat hodnoty druhých. 

Strukturální konflikty jsou důsledkem zmatení rolí, že například podřízený, neumí svou 

roli podřízeného přijmout a dostává se do konfliktu s autoritou. V procesu mediace jde o 

pochopení dané role e její přijmutí. Zájmové konflikty vznikají při nepochopení a odmítání 

postupů druhého, jak věci dělá, nebo například jak uspokojuje své potřeby. 

3.3 Rozvod manželství 

Jak uvádí Bakalář (2006, s. 76), „rozvod je úraz nejen pro dospělé, ale i pro děti, které tato 

životní zkušenost často vede k zopakování vštípených prožitků.“ 

Podle českého statistického úřadu (2012) za rok 2011 muži i ženy nejčastěji, a to v 89 %, 

označili jako příčinu rozvratu manželství obecné kategorie jako rozdílnost povah, názorů a 

zájmů. Ve srovnání s rokem 1991 tuto kategorii označilo 41 % mužů a žen. V případě, že 

se zaměříme na konkrétní příčinu rozvratu manželství, tak to byla u mužů i u žen soudem 

shledaná nevěra a to v 3,8 % na straně mužů a v 2,5 % na straně žen. Alkoholismus byl 

shledán jako druhá nejčastější příčina rozvratu manželství u mužů. A u žen nezájem o 
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rodinu. Ve 3 % případů rozvodů soud neshledal zavinění muže a na straně ženy 5 % z 

celkového počtu 28,1 tisíc rozvodu manželství. (Český statistický úřad, 2012) 

Zánik manželství 

Zákon o rodině č. 94/1963 Sb., který upravuje okrem zániku manželství také manželství 

jako takové, vztahy mezi rodiči a dětmi, výživné. Co se týče rozvodu manželství, zákon o 

rodině říká, že „soud může manželství na návrh některého z manželů rozvést, jestliže je 

manželství tak hluboce a trvale rozvráceno, že nelze očekávat obnovení manželského 

soužití a bere při tom v úvahu příčiny rozvratu manželství.“ Soud určí práva a povinnosti 

k dítěti pro dobu po rozvodu, hlavně komu bude dítě svěřeno do výchovy a jakým dílem 

budou oba rodiče přispívat na jeho výživu. Důležitým bodem pro naše účely v tomto zákoně 

je paragraf 26 odstavec druhý, kde se píše, že „rozhodnutí o úpravě práv a povinností 

rodičů k dítěti může být nahrazeno jejich dohodou, která ke své platnosti potřebuje 

schválení soudu.“ Soud vždy přihlíží k tomu, aby byly zajištěny nejpříznivější podmínky pro 

zdárný vývoj dítěte. Manželství nelze rozvést, dokud nenabude právní moci rozhodnutí o 

úpravě poměrů nezletilých dětí pro dobu po rozvodu, které vydá soud. 

Při rozvodech a ve sporech o výchovu dětí nebo styk s nimi bývají pravidlem také znalecké 

posudky, které mohou být cenově mezi sedmi až deseti tisíc korun při zpracování jednoho 

znalce. Pokud posudek zpracovávají dva nebo více znalců cena je až dvacet tisíc. Náklady 

za znalecký posudek bývá mezi oba účastníky rozdělen. A náklady na advokáta nese každý 

účastník soudního řízení sám. (Rodinná mediace, 2007, s. 5) 

Podle zákona o rodině č. 94/1963 Sb. je možné se rozvézt dvěma způsoby. Buď jde o 

sporný rozvod manželství, nebo o nesporný rozvod manželství. V případě nesporného 

rozvodu manželství musí účastníci předložit soudu sepsanou dohodu, ve které se účastníci 

písemně domluvili na majetkovém vypořádání, práva a povinnosti společného bydlení a 

vyživovací povinnost pro dobu po rozvodu v případě, že mají děti. K takové dohodě mohou 

dojít právě pomocí mediace, kde se veškeré náležitosti sepisují hodně dopodrobna. Musíme 

zdůraznit, že vše, co figuruje v dohodě, si účastníci rozhodli sami. Dohodu schvaluje soud. 

Kdežto u sporného rozvodu je rozhodnutí vyřčeno třetí stranou. Soud rozhodne o 

společném majetku, a také rozhodně o výživě a výchově dětí. Podmínkou pro rozvod 

manželství je rozhodnutí o úpravě poměrů nezletilých dětí pro dobu po rozvodu, kde se řeší, 
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komu bude dítě svěřeno do výchovy a jak má každý z rodičů přispívat na jeho výživu, a až 

toto rozhodnutí nabude právní moci, může být manželství rozvedeno. 

Vždy, když se rodiče rozvádí a jsou tam teda i děti, výživu a výchovu řeší opatrovnický 

soud. Pokud jde o sporný rozvod manželství a figurují v něm i děti, je to pro děti 

psychickým, mnohokrát i citovým trápením, za které ale oni nemohou. Doposud bylo pro 

děti přirozené, že mají oba rodiče, k oběma má vypěstované citové pouto a najednou je 

bezradné, jak to bude dál a kolikrát se za vzniklou situaci vinní. Rodiče by nikdy neměli 

dopustit, aby si jejich dítě připisovalo vinu za jejich problémy. A když už se rodiče dostanou 

do situace, kdy přemýšlí o rozvodu manželství, měli by uvažovat o takových možnostech, 

aby jejich dítě trpělo co nejméně, protože ono za to přece nemůže. 

Rozvodová mediace versus rozvodové řízení 

Rozvodová mediace může působit jako prevence negativních jevů, které se objevují při 

rodinných krizích. Ročně se s rozvodem rodičů setkává okolo 30 tisíc dětí. Pro rodiče a děti 

jsou to situace těžce zvladatelné. Často probíhají vyhrocené spory o tom, kdo dítě bude 

vychovávat a tímto dítě psychicky velmi silně trpí. Běžnou, ale smutnou praxí bývá, že 

v těchto sporech často vyhrává rodič bezohlednější než kvalitnější. Proto je důležité 

rodičům připomenout jejich rodičovské odpovědnosti za příznivý vývoj dítěte i poté, co se 

rozvedou. Předpokládáme, že pokud rodiče budou vědět o možnosti si zvolit takovou 

formu rozvodu, že nebudou nuceni soutěžit mezi sebou, tak se vyhneme minimálně tomu, že 

děti budou trpět rozvodem rodičů a nezanechá to na nich takové šrámy. (Bakalář, 2006, s. 

100) 

Rodinná mediace v oblasti rozvodu má spoustu výhod oproti soudnímu sporu. U mediace 

mají rodiče stále i po rozvodu rozhodovat o věcech, které se týkají jejich dětí, což u 

soudního sporu ne vždy funguje. Při mediaci je posílena úcta a důstojnost rodiče. U 

soudního sporu je to většinou naopak. Při mediaci se podporuje spolupráce a komunikace 

mezi rodiči a redukuje se nepřátelství mezi nimi. U mediace se klade důraz na plnění 

porozvodového uspořádání a hlavně mediace dává možnost si vyzkoušet porozvodové 

uspořádání před konečným rozhodnutím. Mediace nabízí širší rozsah možností a voleb 

v porozvodovém uspořádání výchovy dětí a styku s nimi. Výhodou mediace při rozvodu 

manželství je také možnost flexibilního uspořádání různých činností a programů tak, jak to 

vyžadují měnící se potřeby rodiny. To, co u soudního sporu nefunguje a u mediace ano je 
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zachování soukromí v osobních a rodinných záležitostech a minimum státního vměšování do 

rodinného života. Při rozvodové mediaci se minimalizují finanční výdaje rodičů, ale i 

daňových poplatníků. (Rodinná mediace, 2007, s. 4) 

Možnosti eliminace rizik a negativních důsledků rozpadu rodiny - důsledky na 

výchovu dětí v rodině 

Dobře vedená rodinná mediace působí jako prevence negativních důsledků rozpadu rodiny. 

V mediačním procesu a nakonec hlavně v sepsané dohodě je typické, že jde o stabilizaci 

optimálních poměrů dětí i rodičů. Je důležité rodičům připomenout, že i po té, co se 

rozvedou, povinnosti k dětem zůstávají, že rodičovská odpovědnost za příznivý vývoj dítěte 

nezmizí spolu s manželstvím. Zdá se být v této oblasti klíčová spolupráce mediátorů a 

pracovníků orgánů sociálně-právní ochrany dětí, protože určitá část rodičů tyto orgány 

vyhledávají s žádostí o pomoc při jejich krizových rodinných situacích. A všechna soudní 

řízení, kde figurují nezletilé děti se dějí za účasti orgánu sociálně-právní ochrany dětí. 

Příslušné pracovnice orgánu tak mohou přispět k prevenci negativních vlivů rozvodu 

manželství na děti tak, že mohou účelně informovat o možnosti využití rodinné mediaci. 

Stejně tak může doporučit psychologa, manželskou poradnu a další. (Bakalář, 2006, s. 101) 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 41 

 

II. PRAKTICKÁ ČÁST 
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4 POSTUP PŘI ZPRACOVÁNÍ VÝZKUMNÉ ČÁSTI 

Pro realizaci výzkumu jsem zvolila variantu smíšeného výzkumu a to proto, že vzhledem 

k problematice jsem chtěla zjistit jaká je informovanost veřejnosti o rozvodové mediaci – to 

jsem realizovala dotazníkovým šetřením. A dalším cílem výzkumu je zjistit od odborníků, 

jakým způsobem by se dala rozvodová mediace více propagovat a dostat se tak více k lidem 

a na základě zjištění je cílem vytvořit výstup v podobě informačního letáčku a podobně. 

4.1 Výzkumný problém a dílčí otázky 

Výzkumný problém: 

Rozvodová mediace z pohledu mediátorů, soudců a veřejnosti. Jak více rozvodovou 

mediaci lidem přiblížit. 

Dílčí otázky pro kvalitativní část výzkumu: 

1) Jak se soudci dívají na rozvodovou mediaci? 

2) Jak se soudci dívají na rozvodové řízení? 

3) Jak se mediátoři dívají na rozvodovou mediaci? 

4) Jak se mediátoři dívají na rozvodové řízení? 

5) Stává se mediace, jako prostředek pro rozvod manželství v paralele se soudním řízením, 

vyhledávanější? 

6) Je potřeba (rozvodovou) mediaci více propagovat a jak? 

7) Pro koho je rozvodová mediace není vhodná a proč? 

8) Jaký dopad má rozvod pomocí mediace na děti? 

Dílčí otázky pro kvantitativní část výzkumu: 

Je rozvodová mediace známá lidem ve Zlínském kraji? 

• Zda lidé vědí, o co se jedná, když se řekne rozvodová mediace. 

o Co si představují pod pojmem mediace? 

o Zda vědí o tom, že existuje způsob řešení mezilidských konfliktů 

prostřednictvím mediátora, který mediuje  například rozvod manželství. 
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o Kde se lidé o mediaci dověděli, nebo kde by se o ní chtěli dovědět. 

• Přemýšleli by (lidé ve Zl.kraji) nad variantou rozvodové mediace v situaci, že by se 

chtěli rozvézt? 

o Dovedou si představit, že by navštívili mediátora při nějakém konfliktu, aby 

jim pomohl při jeho řešení? 

o Dovedou si představit, že by se rozvedli pomocí mediace? A za jakou cenu? 

• V čem je výhoda rozvodové mediace? 

• V čem je nevýhoda rozvodové mediace? 

• Z jakých důvodů, nebo v jakém případě by se dotázaní pro rozvodovou mediaci 

rozhodli? 

• Má rozvod pomocí mediace podle dotázaných na děti menší dopad, než při rozvodu 

bez mediace? 

4.2 Typ výzkumu, metody a výzkumný vzorek 

V praktické části je zvolena forma smíšeného výzkumu a to proto, že se mi jedná v první 

řadě o subjektivní pohled a názor profesionálů, kterým je uvedená problematika náplní jejich 

pracovní činnosti, takže použiji v tomto případě polostrukturovaný rozhovor. V druhé řadě 

se zajímám o míru informovanosti veřejnosti ohledně této problematiky, v tomto případě 

potřebuji oslovit větší množství lidí, tudíž volím dotazník. Dotazník patří mezi výzkumné 

metody kvantitativně orientovaného výzkumu. Při použití dotazníkové metody má 

výzkumník dopředu formulované otázky, na které respondenti odpovídají písemnou formou 

(Chráska, 2007). Ale postupovat ve výzkumu budu jakoby opačně, první budou dotazníky, 

tak zjistím, jak je na tom veřejnost a na základě toho potom budu dělat rozhovory 

s odborníky. 

Smíšený výzkum je přístup, kde se kombinují kvalitativní a kvantitativní metody a techniky 

v rámci jednoho výzkumu. Máme dva typy smíšeného výzkumu. V prvním jde o to, že se 

metody míchají tak, že je nejdříve sběr dat kvalitativní metodou, po jehož vyhodnocení 

následuje dotazníkové šetření a posledním krokem je dodatečné hloubkové dotazování 

vybraných dotázaných ve výzkumu. Ten druhý probíhá na základě smíšeného modelu a jde 

o to, že se používá kvantitativní a kvalitativní výzkum uvnitř jednotlivých fází výzkumu. 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 44 

 

V první řadě se tedy určí výzkumné otázky, poté se provede výzkumné šetření a ze 

shromážděných dat se provede analýza a shrnutí. (Hendl, 2005, s. 84) 

V tomto výzkumném šetření se řídíme dle druhého typu smíšeného výzkumu. 

4.3 Základní vzorek: 

Kvalitativní část výzkumu: 

Volba výzkumného vzorku byla v případě rozhovoru zvolena dle metody prostého 

záměrného výběru přes instituce, jedná se o výzkum ve Zlínském kraji, takže jsem se snažila 

volit odborníky z tohoto regionu. Jedná se o soudce ze Zlínského kraje a poté o 

akreditované mediátory. Bohužel u mediátorů nastal problém, protože ve Zlínském kraji jich 

nepůsobí mnoho a na mou prosbu o účasti ve výzkumu nijak nereagovali. Tak jsem poslala 

tuto prosbu veškerým akreditovaným mediátorům, z nichž se mi ozvaly pouze dvě 

mediátorky z Prahy z Asociece mediátorů ČR. Rozhovor jsem poté absolvovala s nimi 

v Praze v asociaci. 

Kvantitativní část výzkumu: 

Základní soubor tvořily dospělé osoby žijící ve Zlíně a blízkém okolí. Výběrový soubor 

tvoří celkem 109 osob starších 18-ti let žijících ve Zlíně a blízkém okolí. Vzorkem byly 

dospělé osoby, které byly vybrány prostřednictvím dostupného výběru a následně osloveny. 

Chtěla jsem, aby byl vzorek co nejpestřejší. 

Otázky 1-5 v dotazníku jsou takzvané socio-demografické otázky, které při vyhodnocování 

využiji k popisu výzkumného vzorku v kvantitativní části výzkumu. 
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Otázka č. 1: Pohlaví: 

Tabulka 1. Zastoupení jednotlivých účastníků výzkumu podle pohlaví 

Pohlaví Procenta 
Muž 25 22,9357 % 
Žena 84 77,0642 % 

Celkem 109 100 % 
Obrázek 1. Pohlaví 

 

Graf číslo 1 nám ukazuje zastoupení jednotlivých respondentů podle pohlaví. Z celkového 

počtu  109 respondentů je 25 mužů, což je necelých 23 % a 84 žen, tedy 77 %. 
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Otázka č. 2: Kde žijete? 

Tabulka 2. Zastoupení jednotlivých účastníků výzkumu podle místa pobytu 

Místo pobytu Procenta 
Město 69 63,3028 % 

Vesnice 40 36,6972 % 
Celkem 109 100 % 

Obrázek 2. Místo pobytu 

 

V grafu číslo 2 můžeme vidět rozdělení raspondentů podle místa pobytu. Účastníků žijících 

ve městě bylo více – 63 %. Z vesnice pak bylo 37 % respondentů. 
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Otázka č. 3: Stav: 

Tabulka 3. Zastoupení jednotlivých účastníků výzkumu podle rodinného stavu 

Stav Procenta 
Svobodný/á  90 82,5688 % 

Ženatý/á 14 12,8440 % 
Rozvedený/á 5 4,5872 % 

Vdova/vec 0 0 
Celkem 109 100 % 

Obrázek 3. Stav 

 

Z grafu číslo 3 můžeme říct, že z celkového počtu respondentů je 82 % svobodných, poté 

13 % ženatých, 5% rozvedených. A vdova nebo vdovec nebyl mezi respondenty žádný.
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Otázka č. 4: Nejvyšší dosažené vzdělání: 

Tabulka 4. Zastoupení jednotlivých účastníků výzkumu podle nejvyššího 

dosaženého vzdělání 

Vzdělání Procenta 
Základní 3 2,7523 % 

Střední odborné s výučním listem 2 1,8349 % 
Úplné střední odborné s maturitou 18 16,5138 % 

Gymnázium 16 14,6789 % 
Vyšší odborné 9 8,2569 % 
Vysokoškolské 61 55,9632 % 

Celkem 109 100 
Obrázek 4. Vzdělání 

 

Graf číslo 4 informuje o tom, že je mezi respondenty nejvíce vysokoškolsky vzdělaných lidí 

a to až v 56 %. 16 % účastníků výzkumu vystudovalo úplné střední odborné s maturitou. 

Gymnázium, jako své nejvýše dosažené vzdělání označilo 15 % respondentů. Vyšší odborné 

vzdělání má 8 % účastníků výzkumu. 3 % respondentů mají, jako své nevýše dosažené 

vzdělání základní. A 2 % dotázaných má střední odborné vzdělání s výučním listem. 

Technika výzkumu: 

Pro sběr dat využiji nejdříve dotazník ke zjištění informovanosti veřejnosti o rozvodové 

mediaci. A poté jsem zvolila polostrukturovaný rozhovor, jako nejvýhodnější metodu pro 

získání kvalitativních dat, který budu realizovat se soudci a mediátory. Při rozhovoru budu 
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mít vytvořené určité schéma, které pro mě bude závazné a důležité bude požadovat 

například dovysvětlení nebo upřesnění odpovědi pro získání přesnějších dat.  

Rozhovor nebo také interwiev se řadí mezi nejoblíbenější a nejvýhodnější metody pro sběr 

kvalitativních dat. Pro tento výzkum je zvolen polostrukturovaný rozhovor. Podle 

Miovského (2006, s. 159) je to nejrozšířenější metoda rozhovoru. Polostrukturovaný 

rozhovor vyžaduje technickou přípravu – vytvoření určitého schéma, teda otázky, které 

budou pro tazatele závazné, ale může měnit jejich pořadí. Je důležité rozhovor realizovat 

v klidném prostředí. 
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5 VYHODNOCENÍ  VÝZKUMU 

V následujících kapitolách popisujeme způsob zpracování dat. Dále pak popis výsledků 

z kvantitativní i kvalitativní části výzkumu. 

5.1 Způsob zpracování dat: 

Kvantitativní část výzkumu: 

Data získané dotazníkovým šetřením budou vyhodnoceny klasickou popisnou statistikou a 

výsledky budou znázorněny graficky.  

Kvalitativní část výzkumu: 

Rozhovory budou nahrány na audiozáznam a následně doslovně přepsány. Dále data budou 

analyzovány metodou vytváření trsů, vytvoří se tak kategorie hlavní a obecnější na základě 

překryvu podobností. Při zpracování této části budu postupovat tak, že přepsané rozhovory 

s respondenty budu analyzovat po jednotlivých otázkách, přičemž otázky s blízkou 

tematikou, respektive odpovědi na ně, sloučím je do jednotlivých kategorií. Následně pak v 

textu vyhledám výroky odpovídající jednotlivým kategoriím a pomocí metody vytváření trsů 

výroky barevně rozliším do skupin a opoznámkuji. Jak uvádí Miovský (2006, s. 221) 

metoda vytváření trsů slouží k tomu, aby se jednotlivé výroky z rozhovorů mohly na 

základě vzájemného překryvu zařadit do skupin (trsů), čímž vznikají obecnější, induktivně 

zformované kategorie, které se vyznačují určitými opakujícími se znaky, určitým 

charakteristickým uspořádáním a podobně. 

5.2 Vyhodnocení kvantitativní části výzkumu 

Otázky 1-5 v dotazníku jsou tak zvané socio-demografické otázky, které při vyhodnocování 

využívám výše k popisu výzkumného vzorku kvantitativní části výzkumu. 

Otázky 5-9 jsou faktické zjišťovací, a dá se říct, že jsou obecnější a přípravné pro jádro 

věci. 
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Otázka č. 5: Setkal/a jste se již ve vaší blízké rodině s nějakou konfliktní situací, 

kterou jste považoval/a za vážnou? 

Tabulka 5. Zda se respondenti setkali s vážnou konfliktní situací 

Ano 78 71,560 % 
Ne 31 28,440 % 
Celkem 109 100 % 

 

Obrázek 5. Setkání s vážnou konfliktní situací 

 

V grafu číslo 5 vidíme, že se lidé v 72 % už ve svém životě někdy setkali s vážnou 

konfliktní situací. A 28 % účastníků výzkumu mělo to štěstí, že je ještě žádná vážní 

konfliktní situace nepotkala. 
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Otázka č. 6: Pokud jste v otázce 5 odpověděl/a ano, tak prosím vyplňte, o jakou nebo 

o jaké situace šlo: (v tomto případě můžete označit i více možností) 

Tabulka 6. Setkání respondentů s konkrétní konfliktní situací 

Konkrétní konfliktní situace Procenta 
Rozvod 27 17,3077 % 
Nevěra 21 13,4615 % 

Dělení majetku 22 14,1026 % 
Svěřování dítěte do péče 12 7,6923 % 
Mezigenerační konflikty 16 10,2564 % 

Vážné spory, hádky mezi členy rodiny 40 25,6410 % 
Domácí násilí 11 7,05128 % 

Jiné 7 4,4872 % 
Celkem 156 100 % 

Obrázek 6. Konkrétní konfliktní situace 

 

V otázce šesté mohli dotazovaní označit více konfliktních sitací. Celkově byly označeny 

jednotlivé konflikty 156 krát. Z toho se nejvíce, jak nám ukazuje graf č. 6, respondenti 

setkali ve svém životě s vážnými spory, hádky mezi členy rodiny a to ve 26 %. V 17 % to 

byl rozvod. Ve 14 % dělení majetku. Ve 13 % se setkali s nevěrou. V 10 % to byly 

mezigenerační spory. Se svěřováním dítěte do péče se setkalo 8 % respondentů. V sedmi 

procentech šlo o domácí násilí a v 5 procentech šlo o jiný konflikt. Respondenti psali 

například o požáru rodinného domu, závislosti na alkoholu či drogách a o dluzích. 
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Otázka č. 7: Jaké Vás napadají možnosti odborného řešení rodinných konfliktů? 

Tabulka 7. Možnosti řešení rodinných konfliktů 

Možnosti řešení konfliktů Procenta 
Soudní řízení 42 38,532 % 

Alternativní řešení 67 61,468 % 
Celkem 109 100 
Obrázek 7. Možnosti odborného řešení konfliktů 

 

Z grafu 7 můžeme říct, že více jak polovinu lidí napadlo rodinný konflikt vyřešit jinak než 

soudní cestou. Alternativní řešení by zvolilo 61 % dotázaných a 39 % respondentů napadlo 

vyřešit konflikt soudní cestou. Jako alternativní řešení pro rodinný konflikt respondenti 

uváděli následující: rodinné poradenství, mediační služba, psycholog, psychoterapie, terapie, 

komunikace, sociální pracovník, ukončení kontaktu, domluva. 
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Otázka č. 8: V situaci, kdy byste se chtěli či museli obrátit se svým problémem 

(konflikt s někým) na odborníka, jakou službu byste se rozhodli využít? 

Tabulka 8. Pro jakou službu by se respondenti rozhodli v konfliktní situaci 

Odpovědi Procenta 
Právní pomoc 22 20,1835 % 

Poradna 40 36,6972 % 
Psycholog 21 19,2661 % 

Sociální pracovník 3 2,7523 % 
Psychiatr 2 1,8349 % 

Rodinný terapeut 10 9,1743 % 
Rodinný mediátor 7 6,4220 % 

Jiné 4 3,6697 % 
Celkem 109 100 % 

Obrázek 8. Vyhledávaná pomoc 

 

Graf číslo 8 nám říká v případě, že by se respondenti ocitli v situaci, že by museli vahledat 

odbornou pomoc, tak nejčastěji a to v 37 % by se obrátili na Poradnu a hnad jako druhá 

volba by byla právní pomoc – 20 %. Psychologa by vyhledalo 19 % dotázaných, 9 % 

rodinného terapeuta, 6 % rodinného mediátora, 4 % by hledalo jinde, a jak responděnti 

vysvětlovali, spor by vyřešili sami. Ve 3 % by vyhledali sociálního pracovníka a nejméně 

respondentů by navštívilo psychiatra. 
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Otázka č. 9: Využila/a jste již někdy služeb výše uvedených institucí? 

Tabulka 9 Využití služeb výše uvedených institucí 

Instituce Využití Procenta 
ano:   

Právní pomoc 7 6,4220 % 
Sociální pracovník 2 1,8349 % 

Psychiatr 3 2,7523 % 
Psycholog 6 5,5046 % 
Poradna 1 0,9174 % 
Terapeut 4 3,6697 % 

Probační a mediační služba 1 0,9174 % 
Ne, žádné 85 77,9817 % 
Celkem 109 100 % 

Tabulka číslo 9 nám říká, zda a jakých služeb ze zmíněných v otázce 8 dotazovaní využili. 

V necelých 78 % procentech účastníci výzkumu nevyužili žádné služby. Nejvíce však využili 

právní pomoci a to v 6 procentech a pak také služeb psychologa v 5 %. A nejméně pak, ale 

přece využili respondenti služeb sociálního pracovníka, psychiatra, služeb poradny, služeb 

terapeuta a služeb probační a mediační služby. 

Následující otázky 10-20 se věnují samotné rozvodové mediaci. 
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Otázka č. 10: Slyšel/a jste již o možnosti využití rodinného mediačního pracovníka 

(mediační služby) v procesu rozvodu manželství? 

Tabulka 10. Informovanost o využití mediace v procesu rozvodu manželství 

Informovanost o využití mediace při 
rozvodu manželství 

Odpovědi Procenta 

Ano, vím o tom 29 26,6055 % 
Ne, to nevím 80 73,3945 % 

Celkem 109 100 % 

Z tabulky číslo 10 vyplývá, že 27 % dotazovaných ví o možnosti využití mediace v procesu 

rozvodu manželství a zbylých 73 % lidí o tom nikdy neslyšela. 
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Otázka č. 11: Pokud jste v otázce 11 odpověděl/a ano, napište prosím, kde jste se o 

této službě dověděl/a. (Máte možnost vybrat více odpovědí) 

Tabulka 11. Oblasti, kde se respondenti dověděli o rozvodové mediaci 

Oblasti Odpovědi Procenta 
TV 9 23,0769 % 

Rádio 1 2,5641 % 
Odborná literatura 5 12,8205 % 

Noviny, časopis 1 2,5641 % 
Od přátel 9 23,0769 % 

Od odborníků 3 7,6923 % 
Na internetu 2 5,1282 % 

Jiné 9 23,0769 % 
Celkem 39 100 % 

Obrázek 9. Oblasti 

 

Z grafu číslo 9 vyčteme, že těch 27 % respondentů, co o mediaci ví, se o možnosti využít 

mediaci při řešení konfliktů nejčastěji dověděli ve stejném poměru 23 % od přátel, v televizi 

a jinde, s tím, že uváděli při studiu, v poradně a v zaměstnání. 13 % se o ní dočetlo 

v odborné literatuře, 8 % se o ní dovědělo od odborníků. A pak v malém procentu to bylo 

za rádia, z novin či časopisu nebo na internetu. 
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Otázka č. 12: Víte, jaké výhody rozvodová mediace nabízí? 

Tabulka 12. Výhody mediace 

Výhody Procenta 
ano, vím:  

Mimosoudní řešení a rychlí průběh 9 8,2569 % 
Levnější, citlivější, více soukromí 6 5,5046 % 

Nestresující prostředí a menší 
dopad na děti 

7 6,4220 % 

Spolupráce obou stran na řešení 
sporu 

4 3,6697 % 

Nevím 83 76,1468 % 
Celkem 109 100 % 

Obrázek 10. Výhody mediace 

 

Graf 10. Nám ukazuje, jaké výhody znají dotazovaní v rámci mediace. Celých 76 % 

respondentů nezná žádnou výhodu mediace. Zbýlých 24 % zmiňovalo výhody ve smyslu 

mimosoudního řešení a že má mediace rychlý průběh. Dále že není moc finančně náročná, že 

je citlivější a že je při medaci větší soukromí. Další výhodou, kterou zmiňovali respondenti 

bylo, že je u mediace nestresující prostředí a že má menší dopad na děti. Spolupráci obou 

stran na řešení sporu respondnti také uvedli jako výhodu. 
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Otázka č. 13: Myslíte si, že rozvodová mediace má spíše nevýhody? Vypište jaké. 

Tabulka 13. Výhody nebo nevýhody mediace 

Odpovědi Procenta 
Má spíš výhody 27 24,7706 

Výhody převažují, ale má i pár nevýhod 13 11,9266 
Nemohu posoudit, nevím, o co jde 69 63,3028 

Celkem 109 100 

Z tabulky 13 vidíme, že 25 % dotazovaných si myslí, že mediace má spíše výhody. 63 % 

respondentů menůže říct, jestli má výhody nebo nevýhody, protože nemají představu, co 

mediace je. A 12 % dotázaných uvedlo, že u mediace převažují výhody, ale že má i nějaké 

nevýhody. Vypsali například, že není vhodná pro všechny případy, že mediace nebude levná 

služba a za nevýhodu mediace považují i neinformovanost veřejnosti. 
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Otázka č. 14: Dovedete si představit, že byste navštívili mediátora při rozvodu 

manželství, aby Vám pomohl při jeho řešení? 

Tabulka 14. Navštívení mediátora 

Navštívení mediátora Procenta 
Ano 60 55,0459 % 
Ne 8 7,3394 % 

Nevím 41 37,6147 % 
Celkem 109 100 % 

Obrázek 11. Navštívení mediátora 

 

Z grafu číslo 11 vyčteme, že 55 % dotázaných si umí raálně představit, že by využili služeb 

mediátora při rozvodu manželství, pokud  by se do takové situace dostali. 7 % respondentů 

s určitostí ví, že by naopak mediátora v téhle souvislosti nenavštívili. A 38 % dotázaných 

neví, jestli by ho navštívili nebo ne. 
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Otázka č. 15: Myslíte si, že rozvod pomocí mediace má na děti menší dopad, než při 

rozvodu u soudu? 

Tabulka 15. Má mediace menší dopad na děti, než u soudu 

Odpovědi Procenta 
Ano 48 44,0367 % 
Ne 12 11,0092 % 

Nevím 49 44,9541 % 
Celkem 109 100 % 

Obrázek 12. Má mediace menší dopad na děti, než u soudu 

 

Jak ukazuje graf číslo 12, 45 % dotázaných neví, jestli má rozvod pomocí mediace menší 

dopad na děti,  než u soudu. 44 % respondentů si myslí, že menší dopad rozvod manželství 

pomocí medice na dětí má. A 11% dotázaných si nemyslí, že rozvod pomocí mediace má na 

děti menší dopad, než při rozvodu u soudu. 
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Otázka č. 16: Víte o někom z Vašeho okolí, kdo služeb mediátora využil v souvislosti 

s rozvodem manželství? 

Tabulka 16. Využití mediace známým 

Odpověď Procenta 
Ano 4 3,6697 % 
Ne 105 96,3303 % 

Celkem 109 100 % 
 

Obrázek 13. Známý využil mediaci 

 

Z grafu číslo 13 je evidentní, že celých 96 % respondentů nezná nikoho, kdy by mediace 

využil v soivislosti s rozvodem manželství. A 4 % dotázaných někoho takového zná. 
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Otázka č. 17: Kolik byste byl/a ochoten/ochotna za tuto službu zaplatit (za jedno 

sezení)? 

Tabulka 17. Maximální částka za mediaci 

Maximální částka za mediaci Procenta 
0 - 100 Kč 16 14,6789 % 

100 - 500 Kč 59 54,1284 % 
500 - 1000 Kč 27 24,7706 % 
1000 a více Kč 7 6,4221 % 

Celkem 109 100 % 
 

Obrázek 14. Maximální částka za mediaci 

 

V grafu číslo 14 vidíme, že 54 % respondentů by za mediaci zaplatilo maximálně 500 Kč. 

25 % dotázaných by maximálně za mediaci zaplatilo 1000 Kč. 15 % účastníků výzkumu by 

za mediaci dalo nejvíce sto korun. A 6 % dotázaných by za mediaci zaplatilo 1000 a více 

korun. 
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Otázka č. 18: Uměla byste popsat, co podle Vás znamená rozvodová mediace? 

Tabulka 18. Co je rozvodová mediace 

Odpověď Procenta 
Mediaci popsali 40 36,6972 % 

Mediace nepopsali 69 63,3028 % 
Celkem 109 100 % 

U otázky číslo 18 respondenti nedokázali v 63 % procentech rozvodovou mediaci popsat. A 

v 37 % procentech se o to pokusili. Většinou ji popisovali jako: Rozvodová mediace je 

proces nalézání kompromisního řešení, stejně výhdného pro obě strany. Nebo jako proces, 

kdy za přítomnosti nestranného odborníka se pomáhá stranám dosáhnout toho, čeho 

dosáhnout chtějí. Nebo jako řešení rozvodu a porozvodové situace prostřednicvím 

neutrálního pracovníka. A také psali, že rozvodová mediace je proces, kdy výsledkem je 

dohoda mezi stranami. 
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Otázka č. 19: Chtěl/a byste se o rozvodové respektive o rodinné mediaci dovědět více 

informací? 

Tabulka 19. Zájem o mediaci 

Odpověď Procenta 
Ano 84 77,0642 
Ne 25 22,9358 

Celkem 109 100 
 

Obrázek 15. Zájem o mediaci 

 

Z grafu číslo 15 je patrné, že 77 % respondentů by se chtělo o rodinné mediaci dovědět více 

informací. A 23 % dotázaných nemá zájem o informace o rodinné mediaci. 
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Otázka č. 20: Kde nejraději byste se o rodinné mediaci chtěl/a dovědět? 

Tabulka 20. Kde nejlépe informovat 

Kde informovat Procenta 
TV 40 21,6216 % 

Rádio 10 5,4054 % 
Noviny, časopis 47 25,4055 % 

Na internetu 72 38,9189 % 
Jinde 16 8,6486 % 

Celkem 185 100 % 
Obrázek 16. Kde nejlépe informovat 

 

Nejvíce respondentů označilo internet, jako místo, kde by se chtěli o rodinné mediaci 

dovědět více a to 39 % respondentů. 25 % dotázaných by nejraději informace našli v 

novinách či časopisech. V televizi by se o ní chtělo dovědět 22 % dotázaných. 5 % 

účastníků výzkumu by nejraději informaci slyšelo v rádiu a 9 % někde jinde, například ve 

škole, od známých, v odborné literatuře, na praxi, na nějaké přednášce či v poradně. 

5.3 Vyhodnocení kvalitativní části výzkumu 

V této části diplomové práci uvedeme výsledky z rozhovorů, které jsem vyhodnocovala 

metodou vytváření trsů. 
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Pohled mediátorů a soudců na rozvodovou mediaci a rozvod u soudu bez mediace. 

Rozvodovou mediaci chápou mediátorky tak, že je potřeba ji brát jako mediaci především. 

Protože dle nich je mediace jen jedna a až podle řešeného konfliktu má svá specifika. 

Mediace je tedy dle názoru mediátorek proces, který dává šanci na to, aby se lidé dohodli 

jinak, než z pozice moci. Umožňuje nalézt takové řešení, které, co největší měrou odráží 

potřeby, zájmy a možnosti, a které bude vyhovovat obou z nich. Mediace je dle nich proces, 

který zlepšuje momentální situace a zabývá se především uspořádáním různých záležitostí. 

Mediace je dohoda smírnou cestou. 

Pohled na rozvodovou mediaci z pohledu soudců je malinko problematičtější. Říkají, že 

variant mediace v rámci rozvodu existuje více. Jedna varianta mediace vychází z 

občanského soudního řádu, kdy soudce může mediaci nařídit a to jedině s mediátorem 

zapsaným v seznamu mediátorů, který vede ministerstvo spravedlnosti České republiky. 

Tahle možnost je velmi čerstvá, takže zkušenosti z praxe zatím žádné nejsou, ale 

předpokládají, že by tato varianta mohla fungovat dobře, protože mediátory budou opravdu 

profesionálové a že by opravdu mohli lidem pomoci. Druhá varianta je, že roli mediátora 

převezmou sami soudci. To je dle nich běžné. Ale v tomto případě se jedná o mediaci jen 

v takových případech, že si účastníci nejsou jistí, zda se rozvézt chtějí, tak se tato autorita 

snaží pomocí jakési mediace oba usmířit, nebo jim doporučí jinou odbornou pomoc. Pokud 

se podíváme, jak mediaci soudci definují, bylo by to následujícím způsobem. Mediace je dle 

nich řešení konfliktu a dosažení dohody bez intervence státní moci, tedy smírné vyřešení 

sporu bez zásahu státu. Dá se říct, že co se týče samotné definice se soudci s mediátory 

shodují. Ovšem, co se týče jakéhosi chápání a fungování v procesu, můžeme shledávat 

určité nesrovnalosti.  

Mediátoři i soudci se shodují v té věci, že je mediace určitě vhodná v procesu rozvodu 

manželství. Mediátoři říkají, že je to především proto, že při rozvodu manželství si oba 

účastníci procházejí těžkým obdobím a pro lepší zvládání je dobré, aby pochopili jejich 

úkoly, které musí zvládnout a mediace je pro ně varianta, jak je tím procesem rozvodu 

provázet a podporovat, aby veškeré záležitosti zvládli s co nejmenšími dopady jak pro ně 

tak hlavně pro děti. Soudci vidí vhodnost mediace v tomto kontextu především v tom, že se 

manželé nakonec nerozvedou a usmíří se. Pak také v tom, že pomocí mediace se rodiče 

dohodnou ohledně dětí – na výchově a výživě, tedy v případě, že se rozvézt nadále chtějí. 

Vhodná mediace je dle nich také z důvodu, že se účastníci sporu dohodnou na majetkovém 
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vypořádání. Mediace tedy lidem v procesu rozvodu může pomoci tak, že je toto životní 

období úplně nezničí. 

Mediaci v procesu rozvodu lidé využívají velmi málo. Mediátorky jednohlasně konstatovaly, 

že je to proto, že se o mediaci ví velmi málo. Mediace není u nás ještě dostatečně známá a 

zaužívaná. Uvádějí také důvod, že se u nás lidé bojí nebo nejsou zvyklí rozhodovat o svém 

vlastním osudu a raději za sebe nechají rozhodnout soud. Soudci se na problematiku dívají z 

právního hlediska. Říkají, že zatím nejsou kvalifikovaní mediátoři, protože na seznamu 

mediátorů, co má zveřejňovat ministerstvo spravedlnosti, ještě v době, kdy jsem prováděla 

rozhovory, nebyl zapsán ani jeden mediátor a tak pro ně tento institut nemohl být využitelný 

a o jiných možností mediace nevěděli. Po obeznámení, že existuje Asociace mediátorů ČR, 

že zde školí mediátory a udělují akreditace, shledali důvod nevyužívání této služby v 

nevědomosti odborné veřejnosti a v neinformovanosti veřejnosti obecně. 

Rozvod manželství v soudním řízení se děje buď sporným, nebo nesporným způsobem. Bez 

využití mediace je zde nevýhodou, že soud rozhoduje na základě norem, práv a povinností a 

neřeší se zde žádné konkrétní konflikty a podle mediátorek, aby se lidé mohli posunout dál, 

potřebují ty konflikty urovnat. Soud totiž vysloví rozhodnutí či rozsudek, ale už neřeší co a 

především jak se věci budou mít do budoucna. A v mediaci se řeší záležitosti dopodrobna a 

po sepsání dohody každý z účastníků ví, o co a jak se má postarat. mediátorky zdůrazňují, 

že ne vždy k dohodě dojde, a proto je dobře, že soud máme, protože někdo rozhodnout 

musí – účastníci toho sami schopní nejsou, mediátor za ně rozhodnout nemůže, tak přichází 

na řadu autorita. Stejně tak říkají soudci, že rozvodové řízení, tak jak je koncipované má 

svůj smysl, protože dle nich, kdyby to bylo jednodušší, lidé by se chtěli rozvádět při každém 

menším konfliktu, ale takto mají lidé, dle nich, větší motivaci řešit spory jiným způsobem. 

Výhodu rozvodového řízení vidí soudci v tom, že máme tedy ten rozvod sporný nebo 

nesporný. Kdy u toho nesporného je rozsudek vyřčen na základě dohody. U sporného 

rozvodu uvádějí, že se zjišťují příčiny rozvratu manželství a je na rozhodnutí soudu, jak spor 

dopadne. 

Co se týká výhod mediace, zmiňují mediátorky dobrovolnost, protože pro úspěšný průběh 

mediace je důležité, aby účastníci vstupovali do procesu dobrovolně. Obrovskou výhodou 

mediace je sepsání dohody, se kterou poté účastníci jdou k soudu, kdy už ten proces je 

potom velmi rychlý a bez zádrhelů a vynaloží tak i méně finančních prostředků. Mediace, 

především ta rozvodová stojí účastníky ale mnoho sil i času, ale dle mediátorek je to 
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mnohem šetrnější proces, než sporný rozvod před soudem. Neposlední výhodou je, že jsou 

děti ušetřeny velkým psychickým újmám. Soudci vidí především výhodu mediace v tom, že 

je možnost díky ní rozvod odvrátit. Výhodou mediace dle soudců je vyřešení sporu mezi 

oběma účastníky bez toho aniž by to v nich zanechalo hluboké rány, tudíž je výhodou, že 

jsou nadále spolu schopni komunikovat. Soudci se shodují s mediátory, že rozvod s pomocí 

mediace má menší dopad ne děti, ale je časově náročná. 

Vhodnost či nevhodnost  mediace 

Podle mediátorak by mělo 99 % procent rozvodový párů využít mediaci, protože se s ní dá 

spoustu konfliktů i dílčích napravit. Naopak ale není mediace vhodná pro lidi, kteří jsou 

přesvědčení, že jediným možným přístupem ke konfliktu je, že jeden prohrává a druhý 

vyhrává. Jinými slovy se mediace nehodí pro lidi, kteří jsou v takové fázi, že si vzájemně 

schválně škodí, tedy v destrukční fázi. S tím se shodují i názory soudců. 

Mediátor 

Podle samotných odbornic z oblasti mediace byl mediátor měl být člověk, který je profesně 

připravený a to v oblasti sociologie, psychologie, práva a pedagogiky a měl by projít 

kvalitním tréninkem, kde získá mediační dovednosti. Měl by být schopen lidi přijímat bez 

předsudků a sám se nesmí bát konfliktů. S plným respektem musí přijímat to, co lidé hovoří. 

Ze zásady nedělá tři věci – nehodnotí, neřeší, neradí. Dle soudců musí mít mediátor znalosti 

z oblasti psychologie a práva. 

V České republice není dostatek kvalitních mediátorů, kteří by se této problematice 

doopravdy věnovali. Podle mediátorak, i přes to, že je jich proškolených stovky, tak se 

tomu nevěnují, protože je to neuživí. A to proto, že se o této službě málo ví, i když reálná 

potřeba této služby na trhu je. Soudci se doposud s mediátorem, který by se mediací živil, 

ještě nesetkali. O Asociaci mediátorů ČR slyšeli poprvé. Ale mají pozitivní zkušenost 

s kolegy, kteří se snažili působit jako mediátoři. 

Je mediace vyhledávanější, než dříve; a zkušenosti s rozvodovou mediací v praxi 

Mediátorky se setkávají s rozvodovou mediací ve své praxi v 80 – 90 procentech. S tím že 

čím dál častěji jde o nesezdané páry, častěji nesezdané rodiče. Podle nich se dá říct, že je to 

tak půl na půl, že se partneři rozcházejí a že se partneři rozvádějí pomocí mediace. Soudci 

ve zlínském kraji se s tím, že by účastníci sporu využili před příchodem k soudu služeb 
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mediátora, jako mediátora z povolání, ještě nesetkali. Nebo o tom neví, protože dle nic to 

z dohody poznat nejde, zda ji sepsaná s pomocí mediátora. 

Podle zkušeností mediátorek se dá říct, jelikož se o mediaci trochu více ví, psalo se o ní 

v novinách a mluvilo v televizi, tak o ní v poslední době větší zájem je. A dá se říct, že 

pokud jsou lidé v situaci, že přemýšlí o rozvodu a zároveň ví o mediaci jako o pomoci při 

rozvodu manželství, tak této služby využijí. Soudci nedokážou tuto skutečnost komentovat, 

dá se jen předpokládat z faktu, že stoupá počet rozvedených manželství nesporným 

rozvodem prostřednictvím dohody, že stoupá i zájem o mediaci. Ve využití služeb 

mediátora hraje důležitou roli dostatečné pokrytí regionu kvalitními mediátory. 

Dopad rozvodu manželství pomocí mediace na děti 

Proces mediace je založený na tom, že rodiče jsou ti, kteří jsou zodpovědní za to, jak budou 

vypadat jejich životy a především životy jejich dětí, tudíž by neměli dovolit za sebe nechat 

rozhodovat jiné. Děti by měli být hlavním zájmem rodičů. Musí se rodiče k tomu umět 

postavit tak, aby řešení bylo co nejpřijatelnější pro všechny, ale především pro děti, které za 

jejich problémy nemohou. Mediátor pomáhá nalézt to nejlepší řešení, ale veškerá rozhodnutí 

jsou na domluvě rodičů. V tomto má rozvodová mediace velkou výhodu, na děti je tato 

metoda obzvlášť šetrná a v dohodě je starost o dítě sepsána do detailu a s apelem na 

budoucnost. Protože se v ní píše nejen, kdo a co bude zabezpečovat, ale píše se v ní i jakým 

způsobem. To žádný soud neřeší. Děti si tak nesou mnohem menší následky než ze 

sporného rozvodu před soudem. Podle soudců, v případě nesporného rozvodu ty dopady na 

dítě buď nejsou, nebo jsou stejné, jako s rozvodem pomocí mediace. U sporného rozvodu 

může mít mediace v tomto směru pozitivní vliv. 
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6 SHRNUTÍ VÝZKUMU A DOPORUČENÍ PRO PRAXI 

Obecně lze říci, že o mediaci, jako o metodě pomoci při procesu rozvodu manželství se ví 

velice málo v naší společnosti. Celých 73 % lidí o této metodě nikdy neslyšely. Zbylých 27 

% lidí někdy o mediaci slyšelo, ale jen 24 % lidí znají nějakou výhodu mediace. Nejvíce 

účastníků výzkumu shledalo výhodu v tom, že spor pomocí mediace se řeší mimosoudní 

cestou a má rychlejší průběh. Velkou výhodu shledávali v nestresujícím prostředí a hlavně, 

že rozvod řešený pomocí mediace má menší dopad na děti. Stejně tak tuto výhodu 

vyzdvihují odborníci – jak mediátorky tak soudci. Dále pak odborníci vidí výhodu 

především v tom, že do procesu mediace lidé vstupují dobrovolně. A největší výhodou dle 

odborníků je sepsání dohody, na které se účastníci dohodnou pomocí vzájemné komunikace 

a rozhodnou se sami, jaká rozhodnutí v ní budou. Tak dosáhnou k dohodě, se kterou oba 

souhlasí a jsou připraveni plnit veškeré náležitosti, což je pro ně obrovskou výhodou do 

budoucna a eliminují se tak rizika vzniku dalších nedorozumění. Jedna čtvrtina dotázaných 

v dotazníkovém šetření si myslí, že rozvodová mediace má spíše výhody. Odborníci jsou 

v tomto ohledu mnohem optimističtější a dá se říct, že řešení sporu formou mediace je dle 

nich nejvýhodnější možná cesta, pokud oni sami se nedokážou dohodnout. To, že tolik málo 

lidí ví o výhodnosti mediace je dáno především tím, že mediaci neznají. Celých 63 % 

respondentů nemohlo posoudit, zade je mediace výhodná či nikoli, protože nevěděli, co 

mediace je. Ale na druhou stranu v otázce, zda si respondenti dovedou představit, že by 

využili mediátora při rozvodu manželství, tak v 55 % odpovídali, že dokázali a jenom v 7 % 

by mediaci v tomto případě nevyužilo a zbylí respondenti nevěděli, zda by toho využili nebo 

ne. Odborníci se shodli na tom, že faktory ovlivňující to, zda si lidé mediaci zvolí, jsou 

především v neinformovanosti a v nedostatečném pokrytí profesionálních mediátorů. 

Mimoto může být rozhodující i cena. Z dotazníkového šetření je zřejmé, že 54 % lidí by za 

jedno sezení mediace bylo ochotno zaplatit až 500 Kč, 25 % lidí by klidně zaplatilo až 1000 

Kč a dokonce 6 % dotázaných by za tuto službu zaplatilo více jak 1000 Kč. Do stokoruny 

by za mediaci zaplatilo 15 % lidí. Z toho se dá konstatovat, že co se týče finančních 

prostředků, by lidé ve většině případů byli ochotni investovat 500 Kč a více za jedno 

mediační sezení. 

Mediaci v procesu rozvodu manželství lidé využívají velmi málo. Mediace není u vás ještě 

dostatečně známá a využívaná, ale podle zkušeností mediátorek se dá říct, jelikož se o 

mediaci přece jenom trochu více ví, psalo se o ní v novinách a mluvilo v televizi, tak o ní 
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v poslední době větší zájem je. A dá se říct, že pokud jsou lidé v situaci, že přemýšlí o 

rozvodu a zároveň ví o mediaci jako o pomoci při rozvodu manželství, tak této služby 

využijí. Ve využití mediátora hlaje důležitou roli dostatečné pokrytí regionu kvalitními 

mediátory. 

Pokud jde o rozvod s dětmi, tak právě ony by měly být hlavním zájmem rodičů. Mediátor 

pomáhá nalézt to nejlepší řešení, ale veškerá rozhodnutí jsou na domluvě rodičů. V tomto 

má rozvodová mediace velkou výhodu, na děti je tato metoda obzvlášť šetrná a v dohodě je 

starost o dítě sepsána do detailu a apelem na budoucnost. Protože se v ní píše nejen, kdo a 

co bude zabezpečovat, ale píše se v ní i jakým způsobem. Děti si tak nesou mnohem menší 

následky než ze sporného rozvodu před soudem. 

Doporučení pro praxi 

Předpokladem je, že kdyby se o mediaci vědělo více, kdyby byla rozšířená více mezi lidmi, 

tak by se i více využívala. To si myslí, jak mediátorky, tak soudci. Z dotazníkového šetření 

je zřejmé, že celých 77 % respondentů by mělo zájem se o mediaci dovědět více informací, 

takže je evidentní, že o informace by lidé stáli v této souvislosti. Základní otázkou je, kde se 

lidé mohou o rodinné mediaci dovědět. Nejvíce lidí, kteří řeší svou tíživou rodinnou situaci, 

se o možnosti využití mediace dovídají od orgánu sociálně právní ochrany dětí. Ale to je 

většinou až v době, kdy jsou ty problémy vážnějšího charakteru. Protože tím, že se vyřeší 

méně závažné konflikty, k těm vážným zpravidla nedojde. Jak říkají mediátorky, veškerá 

pozitiva, co mediace má by se měly využívat především jako prevence těch vážných 

konfliktů. A aby to tak mohlo fungovat je zapotřebí mediaci více propagovat, aby ji lidé 

mohli využít dříve, než dojde k úplnému rozvratu rodiny. Ve výjimečných případech se 

stává, že mediaci doporučí soudce nebo advokát. Je proto nutné, aby instituce jako 

OSPOD, soudy a mediace v dané lokalitě úzce spolupracovaly a nebraly se jako 

konkurence. Proto je v první řadě nejdůležitější informovat o metodě mediace odbornou 

veřejnost. A zároveň je důležité mít dostatek kvalitních mediátorů v dané lokalitě a v té 

dané lokalitě se snažit o tu propagaci. Když se mediace provádí v menší lokalitě, je větší 

pravděpodobnost, že se bude mezi lidmi šířit rychleji a jak mediátorky říkají, nejlepší 

reklamou je spokojený klient. Mediátorky i soudci se shodují v tom, že k většímu využití 

mediace by mohl také přispět stát a to finančními prostředky, aby se tak stala tato služba 

pro klienty finančně dostupnější. 
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Praktickým doporučením pro praxi je vytvoření informačního letáčku o rozvodové mediaci. 

V letáčku je výstižně vysvětlen pojem mediace a jsou v něm základní informace o 

rozvodové mediaci. Proč a kdy nejlépe ji využít. 

Otázka, jak pomocí mediace předcházet vážným rodinným konfliktům je na místě. Podle 

výzkumu ale je zřejmé, že nejdůležitější je informovat veřejnost o této metodě. Informační 

letáčky by se nejlépe mohly dostat k lidem na obyčejných veřejných místech, jako jsou 

divadla, kina, obvodní lékaři, zubní stomatologové, školy, koupaliště, zoologické zahrady a 

například také nemocnice. U letáčku je důležité, aby byl přehledný. Návrh letáčku přikládám 

v příloze. 
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ZÁVĚR 

Cílem diplomové práce bylo zjistit, jak se na rozvodovou mediaci dívají odborníci, tedy 

mediátoři a soudci a cílem také bylo zjistit, zda je veřejnost informovaná o metodě mediace. 

Teoretická část diplomové práce je zaměřena na základní pojmy související s projednávanou 

problematikou. Následuje stručný pohled do historie mediace. Součástí kapitoly mediace je 

její definování, jaké má principy a cíle. Také uvádíme, jaké vztahy v mediaci mohou vznikat. 

Mediace je proces, proto další částí této práce je popis jednotlivých fází mediace a jaké 

techniky v procesu mediace mohou být využívány. Další kapitolou je mediace v praxi, kde 

popisujeme postavení a status mediace. Důležitou součástí kapitoly je popis výhod a přínosu 

mediace. V další části jsou popsány oblasti mediace, kde všude se dá aplikovat. Mediátor a 

jeho role, tak zní další větší kapitola a v rámci ní zmiňujeme, jaké vzdělání je potřeba 

k tomu, aby se člověk mohl stát mediátorem. Následuje další kapitola, kde popisujeme 

rodinnou mediaci a problematiku rozvodu manželství. Nedílnou součástí práce je část 

věnovaná komunikaci a konfliktu. Na základě zpracování teoretické části diplomové práce 

se domnívám, že cíl této části byl splněn. 

V rámci diplomové práce jsem provedla výzkumné šetření, kde jsem zjišťovala, jak se na 

rozvodovou mediaci dívají odborníci, tedy mediátoři a soudci a zda je veřejnost 

informovaná o metodě mediace. Dílčími cíly bylo zjistit, jestli zájem o mediace postupem 

času stoupá. Také mě zajímalo, jestli je potřeba mediaci více propagovat a pro koho je nebo 

není mediace vhodná. V neposlední řadě bylo cílem jistit, zda má rozvod pomocí mediace 

menší dopady na děti než rozvod pouze soudní cestou. 

Z výzkumu vyplývá, že informovanost o mediaci je velmi nízká a to jak u obecné veřejnosti 

tak i u té odborné. Pro větší využívání této metody je nutné ji více propagovat a také je 

nutné mít více profesionálních mediátorů v daných lokalitách. Podle odborníků lze říci, že je 

možné pozorovat ve využívání mediace nepatrnou vzestupnou tendenci. 

Můžeme konstatovat, že rozvodová mediace má velkou výhodu. Pro děti je tato metoda 

obzvlášť šetrná a v dohodě je starost o dítě sepsána do detailu a s apelem na budoucnost. 

Protože se v ní píše nejen, kdo a co bude zabezpečovat, ale píše se v ní i jakým způsobem. 

Děti si tak nesou mnohem menší následky než ze sporného rozvodu před soudem. 
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Co se týče mediace v praxi, panuje u nás poněkud rozpačitá atmosféra a nejednotnost. Za 

prvé. Principem mediace je dobrovolnost, ale poté, co vešel v platnost zákon o mediaci, 

může být mediace nařízena soudem. To vyvolává otázku, zda se v takových případech dá o 

dobrovolnosti hovořit. Za druhé. Odborníci z právní praxe nejsou informováni o působení 

Asociace mediátorů ČR a o působení vyškolených mediátorů a z nedostatečné 

informovanosti mají poněkud zkreslené představy o rodinné mediaci a o možnostech její 

aplikace. Zde vidím velký prostor pro změnu. Čím větší osvěta mezi odborníky, tím větší je 

šance, že lidé si budou umět poradit, jak konflikty řešit co nejefektivněji a budou tak 

předcházet vážnějším situacím v životě. Protože malý konflikt se řeší snáz, než ten velký. A 

dokonce za úspěšnou mediaci lze považovat i to, když lidé neodcházejí s dohodou, ale 

odcházejí s nějakým jiným vnitřním nastavením. 

Bohužel to co může ohrozit mediaci, především její výhody, které by klienty lákaly je nový 

občanský zákoník, především zákon o zvláštních soudních řízeních, který nabude účinnosti 

na konci roku 2013. Ten říká, že i když účastníci sporu dojdou k soudu se sepsanou 

dohodou, stejně si budou muset projít obligatorním výslechem, bude se muset za tím účelem 

nařizovat jednání a pro účastníky sporu to bude jistě nepříjemné. Toto nové opatření 

znamená bohužel krok zpět v procesu rozvodového řízení. 
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PŘÍLOHA P I: DOTAZNÍK 

Vážení respondenti jmenuji se Tereza Hetmerová a obracím se na Vás s žádostí o pomoc při 

získávání dat do mého výzkumu. 

Jsem studentkou Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně a jsem v posledním ročníku oboru 

Sociální pedagogika. Data získané z tohoto dotazníku využiji ve své diplomové práci. 

Dotazník je anonymní. Za vaše odpovědi předem děkuji. 

 

1. Pohlaví: a. Žena b. Muž 

2. Žijete: a. Vesnice b. Město 

3. Stav:  

a. Ženatý b. Vdaná c. Rozvedený/á d. Svobodný/á 

e. Vdovec/vdova 

4. Dosažená vzdělání: 

a. Základní     b. Střední odborné s výučním listem 

c. Úplné střední odborné s maturitou  d. Gymnázium 

e. Vyšší odborné    f. Vysokoškolské 

5. Setkal/a jste se již ve vaší blízké rodině s nějakou konfliktní situací, kterou jste 

považoval/a za vážnou? 

a. Ano  b. Ne 

6. Pokud jste v otázce 5 odpověděl/a ano, tak prosím vyplňte, o jakou nebo o jaké 

situace šlo: 

(v tomto případě můžete označit i více možností) 

a. Rozvod b. Nevěra c. Dělení majetku d. Svěřování dítěte do péče 

e. Mezigenerační konflikty f. Vážné spory, hádky mezi členy rodiny 

g. Domácí násilí h. Jiné………………………………………………………… 

7. Jaké Vás napadají možnosti odborného řešení rodinných konfliktů? 

a. Soudní řízení b. Alternativní řešení - jaké?……………………………… 

…………………………………………………………………………………………… 

8. V situaci, kdy byste se chtěli či museli obrátit se svým problémem (konflikt 

s někým) na odborníka, jakou službu byste se rozhodli vyžít? 

a. Právní pomoc b. Poradna (manželská, pro rodinu a mezilidské vztahy) 

c. Psycholog  d. Sociální pracovnice e. Psychiatr 



 

 

f. Rodinný terapeut g. Rodinný mediační pracovník 

h. Jiné………………………………………… 

9. Využil/a jste již někdy služeb výše uvedených institucí? 

a. Ano   b. Ne 

• Pokud ano-jaké? 

……………………………………………………………………………………… 

…...………………………………………………………………………………… 

...................................................................................................................................... 

10. Slyšel/a jste již o možnosti využití rodinného mediačního pracovníka (mediační 

služby) v procesu rozvodu manželství? 

a. Ano   b. Ne 

11. Pokud jste v otázce 10 odpověděl/a ano, napište prosím, kde jste se o této 

službě dozvěděl/a: 

(v tomto případě můžete označit i více možností) 

a. Tv  b. Rádio c. Odborná literatura d. Noviny, časopis 

e. Od přátel f. Od odborníků   g. Na internetu 

h. Jiné……………………………………… 

12. Víte, jaké výhody rozvodová mediace nabízí? 

a. Ano- jaké? 

............................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................ 

b. Nevím 

13. Myslíte si, že rozvodová mediace má spíše nevýhody? Vypište jaké: 

a. Nevím b. Ano – jaké? 

............................................................................................................................................ 

14. Dovedete si představit, že byste navštívili mediátora při rozvodu manželství, 

aby Vám pomohl při jeho řešení? 

a. Ano  b. Ne  c. Nevím 

15. Myslíte si, že rozvod pomocí mediace má na děti menší dopad, než při rozvodu 

u soudu? 

a. Ano  b. Ne  c. Nevím 



 

 

16. Víte o někom z Vašeho okolí, kdo služeb mediátora využil v souvislosti s 

rozvodem manželství? 

a. Ano  b. Ne 

17. Kolik byste byl/a ochoten/ochotna za tuto službu zaplatit (za jedno sezení)? 

a. 0 – 100 Kč  b. 100 – 500 Kč c. 500 – 1000 Kč d. 1000 a více Kč 

18. Uměl/a byste popsat, co podle Vás znamená rozvodová mediace? 

…………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………. 

……….………………………………………………………………………………… 

19. Chtěl/a byste se o rozvodové respektive o rodinné mediaci dovědět více 

informací? 

a. Ano  b. Ne 

20. Kde nejraději byste se o rozvodové mediaci chtěl/a dovědět? 

a. Tv  b. Rádio c. Noviny, časopis d. Na internetu 

e. Jiné…………………………………………………………………………… 

 

Děkuji za Váš čas a přeji hezký den. 



 

 

PŘÍLOHA P2: OTÁZKY K ROZHOVORU 

1. Hned na začátku bych se zeptala, jestli Vám nevadí, že si budu náš rozhovor 

nahrávat na diktafon? 

2. Píšu diplomovou práci na téma rozvodová mediace, tak bych si o ní s Vámi ráda 

povykládala. Jaký máte názor na rozvodovou mediaci? 

3. Jak byste definoval/a pojem rozvodová mediace? Jak ho chápete? 

4. Je podle Vás metoda mediace vhodná pro rozvod manželství? 

5. Proč si myslíte, že se lidé rozvádějí, aniž by využili rozvodovou mediaci? 

6. Co si myslíte o rozvodovém řízení? Má nějaké výhody? A co nevýhody? 

7. Pro koho je rozvod manželství bez mediace výhodnější? A proč? 

8. Máte zkušenosti s rozvodovou mediací ve Vaší praxi? Jaké? 

9. Zkuste mi říct, jaké výhody a nevýhody rozvodová mediace má? 

10. Mediátor je důležitý článek – kdo by to měl být a jaký by měl být? 

11. Existuje podle Vás dostatečný počet mediátorů, potažmo mediátorů orientovaných 

na rozvodovou mediaci? 

12. Jak často se s rozvodem manželství pomocí mediace setkáváte? 

13. Myslíte si, že je o rozvodovou mediaci čím dál větší zájem? Rozvedou se lidé raději 

s pomocí mediace, nebo raději bez ní? Čím myslíte, že to je? 

14. Nabízí se mediace před počátkem soudního řízení? 

15. Je podle Vás potřeba rozvodovou mediaci více propagovat? Jakou formou nejlépe? 

Je potřeba o této metodě informovat i odbornou veřejnost? 

16. Co si myslíte, že brání širšímu rozšíření mediace (rozvodové) ve společnosti? 

17. Pro jaké případy se rozvodová mediace hodí a proč? A pro jaké případy či klienty 

není vhodná vůbec? 

18. Jaký dopad má rozvod pomocí mediace na děti? (ve srovnání se soudním) 

 



 

 

PŘÍLOHA P3: ZÁKON O MEDIACI Č. 202/2012 SB. 

202 
ZÁKON 

ze dne 2. května 2012 
o mediaci a o změně některých zákonů (zákon o mediaci) 

 
Parlament se usnesl na tomto zákoně České republiky: 

ČÁST PRVNÍ: MEDIACE 

HLAVA I 

VÝKON MEDIACE 

§ 1 

Předmět úpravy 

Tento zákon upravuje výkon a účinky mediace prováděné zapsanými mediátory (dále jen 

„mediátor“). 

§ 2 

Základní pojmy 

Pro účely tohoto zákona se rozumí 

a) mediací postup při řešení konfliktu za účasti jednoho nebo více mediátorů, kteří 

podporují komunikaci mezi osobami na konfliktu zúčastněnými (dále jen „strana konfliktu“) 

tak, aby jim pomohli dosáhnout smírného řešení jejich konfliktu uzavřením mediační 

dohody, 

b) rodinnou mediací mediace, která se zaměřuje na řešení konfliktů vyplývajících z 

rodinných vztahů, 

c) mediátorem fyzická osoba, která je zapsaná v seznamu mediátorů (dále jen „seznam“), 

d) členským státem členský stát Evropské unie, jiný stát tvořící Evropský hospodářský 

prostor a Švýcarská konfederace, 

e) smlouvou o provedení mediace písemná smlouva mezi stranami konfliktu a nejméně 

jedním mediátorem o provedení mediace, 

f) mediační dohodou písemná dohoda stran konfliktu uzavřená v rámci mediace a upravující 

mezi nimi práva a povinnosti. 

§ 3 

Základní ustanovení 



 

 

(1) Dojde-li v průběhu mediace k převodu práv, která jsou předmětem mediace, účinky 

zahájení mediace trvají. Strana konfliktu, která svoje práva převedla, je povinna tuto 

skutečnost druhé straně konfliktu bez zbytečného odkladu oznámit. 

(2) Dojde-li v průběhu mediace k pozastavení oprávnění mediátora vykonávat činnost 

mediátora nebo k jeho vyškrtnutí ze seznamu, účinky zahájení mediace trvají, dokud se o 

tom strany konfliktu nedozví, nejdéle však po dobu 3 měsíců. Ten, komu bylo pozastaveno 

oprávnění k výkonu činnosti mediátora nebo kdo byl vyškrtnut ze seznamu, je povinen o 

tom strany konfliktu neprodleně informovat. 

(3) Za obsah mediační dohody jsou odpovědné pouze strany konfliktu. 

(4) Před zahájením mediace je mediátor povinen poučit strany konfliktu o svém postavení 

při mediaci, o účelu a zásadách mediace, o účincích smlouvy o provedení mediace a 

mediační dohody, o možnosti mediaci kdykoliv ukončit, o odměně mediátora za 

provedenou mediaci a o nákladech mediace. Mediátor je povinen strany konfliktu výslovně 

poučit o tom, že zahájením mediace není dotčeno právo stran konfliktu domáhat se ochrany 

svých práv a oprávněných zájmů soudní cestou a že za obsah mediační dohody jsou 

odpovědné 

pouze strany konfliktu. 

§ 4 

Zahájení mediace 

(1) Mediace je zahájena uzavřením smlouvy o provedení mediace. 

(2) Smlouva o provedení mediace musí obsahovat alespoň 

a) označení stran konfliktu, 

b) jméno, popřípadě jména, příjmení a adresu místa podnikání mediátora, 

c) vymezení konfliktu, který je předmětem mediace,  

d) výši odměny mediátora za provedenou mediaci nebo způsob jejího určení, popřípadě 

ujednání o záloze nebo ujednání o tom, že mediace bude provedena bezplatně, 

e) dobu, po kterou má mediace probíhat, nebo ujednání o tom, že mediace má probíhat po 

dobu neurčitou. 

§ 5 

Odmítnutí mediace 



 

 

(1) Mediátor odmítne uzavření smlouvy o provedení mediace, jestliže se zřetelem na jeho 

poměr k věci, ke stranám konfliktu nebo k jejich zástupcům je tu důvod pochybovat o jeho 

nepodjatosti. 

(2) Mediátor může odmítnout uzavření smlouvy o provedení mediace, jestliže je narušena 

nezbytná důvěra mezi ním a některou ze stran konfliktu. 

§ 6 

Ukončení mediace 

(1) Mediátor již zahájenou mediaci ukončí, jestliže  

a) vznikne podle § 5 odst. 1 důvod pochybovat o jeho nepodjatosti, nebo 

b) se strany konfliktu s mediátorem nesešly déle než 1 rok. 

(2) Mediátor může již zahájenou mediaci ukončit z důvodu uvedeného v § 5 odst. 2, nebo 

pokud některá ze stran konfliktu nesložila sjednanou zálohu. 

(3) Mediace končí 

a) uzavřením mediační dohody, 

b) doručením písemného prohlášení mediátora všem stranám konfliktu, že mediace je 

ukončena z některého důvodu uvedeného v odstavci 1 nebo 2, 

c) okamžikem, kdy je mediátorem doručeno ostatním stranám konfliktu písemné prohlášení 

jedné ze stran konfliktu, že v mediaci nebude nadále pokračovat, 

d) souhlasným písemným prohlášením všech stran konfliktu o ukončení mediace 

podepsaným mediátorem, 

e) uplynutím doby stanovené ve smlouvě o provedení mediace, 

f) pozastavením oprávnění k výkonu činnosti mediátora nebo vyškrtnutím mediátora ze 

seznamu, 

g) smrtí, prohlášením za mrtvého nebo zánikem jedné ze stran konfliktu, nebo 

h) smrtí mediátora nebo jeho prohlášením za mrtvého. 

§ 7 

Mediační dohoda 

Mediační dohodu uzavírají všechny strany konfliktu. Jejími náležitostmi jsou vedle podpisů 

stran konfliktu také datum jejího uzavření, doplněné mediátorem, a jeho podpis, kterým se 

stvrzuje, že mediační dohoda byla uzavřena v rámci mediace. 

§ 8 

Výkon činnosti mediátora 



 

 

(1) Mediátor je povinen 

a) provádět mediaci osobně, nezávisle, nestranně a s náležitou odbornou péčí, 

b) respektovat názory stran konfliktu a vytvářet podmínky pro jejich vzájemnou komunikaci 

a pro nalezení řešení, které zohledňuje zájmy obou stran a které v případě, kdy se předmět 

konfliktu bezprostředně týká práv nezletilého dítěte, zohledňuje zejména zájem dítěte, 

c) bez zbytečného odkladu informovat strany konfliktu o všech skutečnostech, pro které by 

se zřetelem na jeho poměr k věci, ke stranám konfliktu nebo k jejich zástupcům mohl být 

důvod pochybovat o jeho nepodjatosti, 

d) stvrdit svým podpisem mediační dohodu, která byla uzavřena stranami konfliktu v rámci 

mediace, a vyznačit datum, kdy byla mediační dohoda uzavřena, 

e) vydat stranám konfliktu na požádání potvrzení o tom, kdy bylo stranám konfliktu 

doručeno prohlášení podle § 6 odst. 3 písm. b) nebo c), 

f) v případě nařízeného setkání vydat stranám konfliktu potvrzení o tom, že splnily uloženou 

povinnost setkat se s mediátorem, 

g) vydat stranám konfliktu při ukončení mediace na požádání potvrzení o tom, že uzavřely 

mediační dohodu a v jaké věci, 

h) doručit ostatním stranám konfliktu písemné prohlášení jedné ze stran konfliktu, že v 

mediaci nebude nadále pokračovat, 

i) soustavně se vzdělávat a prohlubovat své odborné znalosti pro řádný výkon činnosti 

mediátora. 

(2) Mediátor nesmí ohledně konfliktu, ve kterém vede nebo vedl mediaci nebo činil kroky k 

přípravě mediace, poskytovat právní služby podle jiného právního předpisu, i když je jinak k 

jejich poskytování oprávněn. Za právní službu se nepovažuje vyjádření právního názoru 

mediátora v průběhu mediace na věc stran konfliktu nebo některou její dílčí otázku. 

(3) Mediátor je oprávněn provádět mediaci nebo obdobnou činnost pouze za podmínek 

stanovených tímto zákonem. 

§ 9 

Povinnost mlčenlivosti mediátora 

(1) Mediátor je povinen zachovávat mlčenlivost o všech skutečnostech, o nichž se dozvěděl 

v souvislosti s přípravou a výkonem mediace, a to i po vyškrtnutí ze seznamu. To platí i v 

případě, že nebyla uzavřena smlouva o provedení mediace. 



 

 

(2) Povinnosti mlčenlivosti mohou mediátora zprostit pouze všechny strany konfliktu. 

Smrtí, prohlášením za mrtvého nebo zánikem některé ze stran konfliktu přechází právo 

zprostit mediátora mlčenlivosti na jejího právního nástupce. 

(3) Povinností mlčenlivosti není mediátor vázán v rozsahu nezbytném pro řízení před 

soudem nebo jiným příslušným orgánem, je-li předmětem řízení spor plynoucí z výkonu 

činnosti mediátora mezi ním a stranou konfliktu anebo jejím právním nástupcem a dále v 

rozsahu nezbytném pro svou obranu v rámci výkonu dohledu nad činností mediátora nebo v 

kárném řízení. 

(4) Povinnost mlčenlivosti mediátora se vztahuje obdobně též na osoby, které se s 

mediátorem podílejí na zajištění přípravy a průběhu mediace. 

(5) Ten, kdo je mediátorem podle právních předpisů jiného členského státu, nesmí být nucen 

porušit povinnost mlčenlivosti v rozsahu, v jakém je mu uložena právními předpisy jiného 

členského státu, na jejichž základě poskytuje své služby. 

§ 10 

Odměna a náhrada nákladů mediátora 

(1) Mediátor má právo na sjednanou odměnu za provedenou mediaci a na náhradu 

sjednaných hotových výdajů. Hotovými výdaji jsou zejména cestovní výdaje, poštovné a 

náklady na pořízení opisů a kopií. Mediátor může od stran konfliktu žádat přiměřenou 

zálohu na odměnu za provedenou mediaci a náhradu sjednaných hotových výdajů. 

(2) Není-li ve smlouvě o provedení mediace sjednáno jinak, hradí strany konfliktu sjednanou 

odměnu mediátora za provedenou mediaci a náhradu jeho sjednaných hotových výdajů 

rovným dílem. 

(3) Nařídil-li soud účastníkům řízení první setkání s mediátorem a nedohodnou-li se 

účastníci řízení s mediátorem jinak, náleží mediátorovi odměna stanovená prováděcím 

právním předpisem. Tuto odměnu hradí strany konfliktu rovným dílem. 

(4) Je-li mediátor plátcem daně z přidané hodnoty, náleží mu k odměně za provedenou 

mediaci a k náhradě hotových výdajů také náhrada za daň z přidané hodnoty, kterou je 

mediátor povinen z odměny a náhrady hotových výdajů odvést. 

§ 11 

Označení mediátora 



 

 

Mediátor je povinen při výkonu činnosti mediátora používat označení „zapsaný mediátor“ 

nebo „zapsaná mediátorka“. Označení „zapsaný mediátor“ nebo „zapsaná mediátorka“, ani 

od nich odvozené tvary slov, není oprávněna používat jiná osoba. 

§ 12 

Doručování 

Povinnost mediátora nebo stran konfliktu doručit si mezi sebou písemnost podle tohoto 

zákona je splněna, pokud je doručena prostřednictvím veřejné datové sítě do datové 

schránky adresáta, na adresu uvedenou ve smlouvě o provedení mediace nebo na adresu, a 

to i elektronickou, kterou za účelem doručování sdělí strany konfliktu mediátorovi. 

Písemnost se považuje za doručenou i v případě, že se adresát o doručení z důvodu 

okolností na své straně nedozvěděl. 

HLAVA II 

ORGANIZACE MEDIACE 

§ 13 

Dohled nad činností mediátora 

Ministerstvo spravedlnosti (dále jen „ministerstvo“) vykonává podle jiného právního 

předpisu1) dohled nad dodržováním povinností stanovených mediá- torovi tímto zákonem; 

to neplatí, je-li mediátorem advokát. 

§ 14 

Oprávnění vykonávat činnost mediátora 

Poskytovat služby mediátora je oprávněna pouze osoba zapsaná v seznamu, pokud jí nebylo 

oprávnění k výkonu činnosti mediátora pozastaveno, nestanoví-li tento zákon jinak. 

§ 15 

Seznam 

(1) Seznam je informačním systémem veřejné správy, který spravuje ministerstvo. 

(2) Do seznamu se u každé osoby zapisují údaje, které žadatel uvedl a řádně doložil podle § 

17 nebo § 19 v žádosti o zápis do seznamu, a jejich případné změny podle § 18. Dále se 

zapisuje 

a) identifikační číslo osoby přidělené správcem základního registru osob, 

b) datum zápisu do seznamu, 

c) datum pozastavení nebo zániku pozastavení oprávnění k výkonu činnosti mediátora, 

d) datum vyškrtnutí mediátora ze seznamu. 



 

 

(3) Údaje v seznamu jsou veřejné, s výjimkou údajů o datu narození a adrese místa trvalého 

pobytu. Ministerstvo veřejné údaje zveřejňuje na svých internetových stránkách. 

§ 16 

Podmínky zápisu 

(1) Ministerstvo zapíše na žádost do seznamu fyzickou osobu, která 

a) je způsobilá k právním úkonům, 

b) je bezúhonná, 

c) získala vysokoškolské vzdělání v magisterském nebo v navazujícím magisterském 

studijním programu v České republice, nebo získala obdobné vysokoškolské vzdělání v 

zahraničí, pokud mezinárodní smlouva, kterou je Česká republika vázána, uznání takového 

vzdělání stanoví, anebo které bylo toto vzdělání uznáno podle jiného právního předpisu, 

d) složila zkoušku mediátora nebo jí byla uznána kvalifikace podle jiného právního předpisu 

a 

e) nebyla v posledních 5 letech před podáním žádosti vyškrtnuta ze seznamu postupem 

podle § 22 odst. 4. 

(2) Za bezúhonného se pro účely tohoto zákona nepovažuje ten, kdo byl pravomocně 

odsouzen pro 

a) úmyslný trestný čin, nebo 

b) trestný čin spáchaný z nedbalosti v souvislosti s výkonem činnosti mediátora. 

(3) Za účelem doložení bezúhonnosti žadatele si ministerstvo vyžádá výpis z evidence 

Rejstříku trestů. 

(4) Za účelem doložení bezúhonnosti přiloží žadatel, který je občanem jiného členského 

státu nebo fyzickou osobou uvedenou v jiném právním předpisu, výpis z evidence trestů 

nebo rovnocenný doklad vydaný příslušným soudním nebo správním orgánem tohoto státu 

nebo členského státu posledního pobytu; je-li členským státem posledního pobytu Česká 

republika, postupuje se podle odstavce 3. Nevydává-li tento stát výpis z evidence trestů 

nebo rovnocenný doklad, předloží žadatel čestné prohlášení o bezúhonnosti. Tyto doklady 

nesmí být starší než 3 měsíce. 

(5) Za účelem doložení bezúhonnosti přiloží žadatel, který je občanem jiného než členského 

státu, výpis z evidence trestů nebo rovnocenný doklad vydaný státem, jehož je občanem. 

Nevydává-li tento stát výpis z evidence trestů nebo rovnocenný doklad, předloží žadatel 

čestné prohlášení o bezúhonnosti. Tyto doklady nesmí být starší než 3 měsíce. 



 

 

§ 17 

Žádost o zápis 

(1) V žádosti o zápis do seznamu žadatel uvede 

a) jméno, popřípadě jména, příjmení, datum narození, adresu místa trvalého pobytu a adresu 

místa podnikání, 

b) identifikační číslo osoby, pokud již bylo přiděleno, 

c) adresu pro doručování písemností na území České republiky, pokud je odlišná od adresy 

místa trvalého pobytu nebo od adresy místa podnikání, popřípadě elektronickou adresu pro 

doručování písemností, 

d) další kontaktní údaje, zejména telefon, fax, elektronickou adresu, adresu dalšího místa 

výkonu činnosti odlišnou od adresy místa podnikání a údaje o dalším dosaženém vzdělání, 

pokud je žadatel žádá uvést v seznamu, 

e) zda žádá uvést v seznamu zaměření na rodinnou mediaci, 

f) jazyk, ve kterém se mediace poskytuje. 

(2) K žádosti o zápis do seznamu se připojí 

a) ověřená kopie dokladu prokazujícího splnění podmínky vzdělání podle § 16 odst. 1 písm. 

c), 

b) ověřená kopie dokumentu podle § 16 odst. 4 nebo 5, jedná-li se o žadatele podle těchto 

ustanovení, 

c) kopie osvědčení o složení zkoušky mediátora ne starší než 3 roky, nebo ověřená kopie 

rozhodnutí o uznání kvalifikace podle jiného právního předpisu, 

d) kopie osvědčení o složení zkoušky z rodinné mediace ne starší než 3 roky, nebo ověřená 

kopie rozhodnutí o uznání kvalifikace podle jiného právního předpisu, pokud žadatel žádá 

uvést v seznamu zaměření na rodinnou mediaci, 

e) ověřená kopie dokladu o dosaženém vzdělání, žádá-li žadatel uvést v seznamu údaje o 

dalším dosaženém vzdělání. 

(3) Mediátor je jako adresu místa podnikání povinen uvést místo, kde bude svou činnost 

skutečně a převážně vykonávat. 

§ 18 

Změny zapsaných údajů 



 

 

(1) Mediátor je povinen oznámit ministerstvu bez zbytečného odkladu, nejpozději však do 

15 dnů, změny údajů uvedených v § 17 odst. 1 písm. a). Ministerstvo neprodleně zapíše tyto 

změny do seznamu. 

(2) Na žádost mediátora ministerstvo do seznamu neprodleně zapíše údaje uvedené v § 17 

odst. 1 písm. c) až f) nebo je vymaže nebo provede jejich změny. Žádá-li mediátor o zápis 

zaměření na rodinnou mediaci nebo údaje o dalším dosaženém vzdělání nebo jeho změnu, 

platí § 17 odst. 2 písm. d) a e) obdobně. 

§ 19 

Hostující mediátor 

(1) Činnost mediátora může v České republice vykonávat dočasně nebo příležitostně jako 

hostující mediátor za podmínek stanovených tímto zákonem též státní příslušník jiného 

členského státu nebo fyzická osoba uvedená v jiném právním předpisu. 

(2) Ministerstvo bez zbytečného odkladu zapíše do seznamu jako hostujícího mediátora 

toho, kdo předloží ověřenou kopii dokladu potvrzujícího, že je osobou uvedenou v odstavci 

1 a že v souladu s právními předpisy jiného členského státu vykonává činnost srovnatelnou 

s činností mediátora, a dále čestné prohlášení, že mu oprávnění k výkonu této činnosti 

v členském státě nebylo odejmuto ani dočasně pozastaveno. Pro účely zápisu do seznamu 

uvede tato osoba náležitosti podle § 17 odst. 1 a údaj, že žádá o zápis jako hostující 

mediátor. 

(3) Činnost hostujícího mediátora na území České republiky se řídí právním řádem České 

republiky. Hostující mediátor je oprávněn poskytovat na území České republiky služby 

mediátora podle tohoto zákona od okamžiku, kdy ministerstvu předloží doklady a uvede 

náležitosti stanovené v odstavci 2. 

§ 20 

(1) Žádost o zápis včetně zápisu hostujícího mediátora nebo o provedení změn se podává a 

změna zapsaných údajů podle § 18 odst. 1 se oznamuje prostřednictvím formulářů, které 

ministerstvo zveřejní na svých internetových stránkách. 

(2) Ministerstvo vydá mediátorovi bez zbytečného odkladu potvrzení o zápisu do seznamu, 

které obsahuje jméno, popřípadě jména, příjmení mediátora, datum jeho narození, adresu 

místa podnikání a datum zápisu do seznamu. 

§ 21 

Pozastavení oprávnění 



 

 

(1) Oprávnění k výkonu činnosti mediátora se pozastaví 

a) dnem, který mediátor uvede v žádosti o pozastavení oprávnění k výkonu činnosti 

mediátora, nejdříve však dnem zápisu pozastavení do seznamu, nebo 

b) dnem, kdy bylo do seznamu zapsáno pozastavení uložené kárným opatřením podle 

zákona o advokacii. 

(2) Pozastavení oprávnění k výkonu činnosti mediátora podle odstavce 1 písm. a) zaniká 

dnem, kdy mediátor, kterému bylo oprávnění k výkonu činnosti mediátora pozastaveno, 

podá žádost o obnovení tohoto oprávnění. 

(3) Pozastavení oprávnění k výkonu činnosti mediátora podle odstavce 1 písm. b) zaniká 

dnem, kdy uplynula doba, po kterou byl výkon této činnosti pozastaven. 

§ 22 

Zánik oprávnění 

(1) Oprávnění k výkonu činnosti mediátora zaniká a ministerstvo vyškrtne mediátora ze 

seznamu, jestliže mediátor 

a) zemřel nebo byl prohlášen za mrtvého, 

b) byl zbaven způsobilosti k právním úkonům nebo jeho způsobilost k právním úkonům byla 

omezena, a to ke dni nabytí právní moci rozhodnutí soudu, kterým byl způsobilosti k 

právním úkonům zbaven nebo kterým byla jeho způsobilost k právním úkonům omezena, 

nebo 

c) přestal splňovat podmínku bezúhonnosti podle § 16 odst. 2; to neplatí, jedná-li se o 

hostujícího mediátora. 

(2) Ministerstvo rozhodne o vyškrtnutí mediátora ze seznamu, jestliže 

a) mediátor, kterému bylo oprávnění k výkonu činnosti mediátora pozastaveno podle § 21 

odst. 1 písm. a), nepodá žádost o obnovení oprávnění do 5 let od pozastavení oprávnění k 

výkonu činnosti mediátora, 

b) mediátor podal ministerstvu žádost o vyškrtnutí ze seznamu; mediátor se ze seznamu 

vyškrtne k poslednímu dni kalendářního měsíce následujícího po měsíci, ve kterém byla 

žádost doručena, 

c) hostujícímu mediátorovi bylo jiným členským státem odejmuto oprávnění vykonávat 

činnost srovnatelnou s činností mediátora; hostující mediátor se ze seznamu vyškrtne ke dni 

právní moci tohoto rozhodnutí, nebo 

d) byl do seznamu zapsán, ačkoliv nesplňoval některou z podmínek pro zápis do seznamu. 



 

 

(3) Mediátor je povinen ministerstvu oznámit skutečnosti, které jsou důvodem k jeho 

vyškrtnutí ze seznamu podle odstavce 2 písm. c) a d), a to nejpozději do 15 dnů ode dne, 

kdy se o nich dozvěděl. 

(4) Ministerstvo rozhodne o vyškrtnutí mediátora ze seznamu, jestliže mediátor závažným 

způsobem nebo opakovaně i přes písemné upozornění ministerstva porušil povinnosti 

mediátora stanovené tímto zákonem. 

§ 23 

Zkouška mediátora 

(1) Ministerstvo umožní do 6 měsíců od doručení žádosti vykonat zkoušku mediátora 

každému žadateli, který uhradí poplatek za připuštění ke zkoušce mediátora ve výši 5 000 

Kč; to neplatí, je-li žadatel advokátem. 

(2) Ministerstvo umožní do 6 měsíců od doručení žádosti vykonat zkoušku z rodinné 

mediace osobě, která úspěšně složila zkoušku mediátora a uhradila poplatek za připuštění 

ke zkoušce z rodinné mediace ve výši 5 000 Kč. 

(3) Ten, kdo při zkoušce mediátora nebo při zkoušce z rodinné mediace neuspěl, může do 

30 dnů ode dne jejího konání požádat ministerstvo, aby mu umožnilo její opakování. 

Ministerstvo umožní opakování příslušné zkoušky nejdříve po uplynutí 6 měsíců ode dne 

konání zkoušky, při které žadatel neuspěl, a po uhrazení dalšího poplatku za připuštění ke 

zkoušce mediátora ve výši 5 000 Kč nebo po uhrazení dalšího poplatku za připuštění ke 

zkoušce z rodinné mediace ve výši 5 000 Kč; zkoušky lze opakovat pouze dvakrát. 

(4) Ten, kdo při některé ze zkoušek neuspěl a nepodal ve lhůtě podle odstavce 3 žádost o 

její opakování, nebo ten, kdo při některé ze zkoušek neuspěl ani při jejím druhém 

opakování, může podat novou žádost o vykonání zkoušky až po uplynutí 3 let ode dne 

konání zkoušky, při které naposledy neuspěl. 

(5) Žádost o vykonání zkoušky se podává prostřednictvím formuláře, který ministerstvo 

zveřejní na svých internetových stránkách. 

(6) Pro žadatele, kteří jsou advokáty, zajišťuje zkoušky mediátora Česká advokátní komora 

podle zákona o advokacii. 

(7) Obsahem zkoušek je ověření odborných znalostí a dovedností potřebných pro výkon 

činnosti mediátora, a to z oblasti mediace a dalších způsobů mimosoudního řešení sporů, 

včetně příslušné právní úpravy, mediačních technik, základních lidských práv a svobod, 



 

 

občanského, obchodního a pracovního práva, rodinného práva, práva na ochranu 

spotřebitele, občanského práva procesního a základů psychologie a sociologie. 

(8) Prováděcí právní předpis stanoví náležitosti zkoušky mediátora a zkoušky z rodinné 

mediace, včetně náležitostí žádosti o vykonání zkoušky, způsobu jmenování zkušebních 

komisařů a způsobu provádění zkoušek. 

§ 24 

Působnost ministerstva 

(1) Ministerstvo 

a) zajišťuje zkoušky mediátorů, 

b) vede seznam, 

c) zapisuje žadatele do seznamu, pozastavuje oprávnění k výkonu činnosti mediátora a 

vyškrtává mediátory ze seznamu, 

d) vydává mediátorovi potvrzení o zápisu do seznamu, 

e) zapisuje údaje a změny údajů do seznamu, 

f) vykonává dohled nad činností mediátorů podle 

§ 13, 

g) zveřejňuje formuláře pro žádost o zápis nebo o provedení změn v seznamu, pro oznámení 

změn v seznamu a pro žádost o vykonání zkoušky, 

h) zajišťuje výměnu informací o činnosti hostujícího mediátora a o opatřeních trestněprávní 

nebo správněprávní povahy s příslušnými orgány jiných členských států. 

(2) Ministerstvo vydá vyhlášku k provedení § 10 odst. 3 a § 23 odst. 8. 

HLAVA III 

SPRÁVNÍ DELIKTY 

§ 25 

Přestupky 

(1) Fyzická osoba se dopustí přestupku tím, že 

a) v rozporu s § 11 použije označení „zapsaný mediátor“, „zapsaná mediátorka“ nebo z nich 

odvozené tvary slov, přestože není zapsána v seznamu, 

b) jako osoba, která se podílí na zajištění přípravy a průběhu mediace, poruší povinnost 

mlčenlivosti podle § 9 odst. 4, nebo 

c) neoznámí stranám konfliktu, že byla vyškrtnuta ze seznamu podle § 3 odst. 2. 

(2) Za přestupek podle odstavce 1 lze uložit pokutu do 100 000 Kč. 



 

 

§ 26 

Správní delikty právnických a podnikajících fyzických osob 

(1) Právnická nebo podnikající fyzická osoba se dopustí správního deliktu tím, že v rozporu 

s § 11 použije označení „zapsaný mediátor“, „zapsaná mediátorka“ nebo z nich odvozené 

tvary slov, přestože není zapsána v seznamu. 

(2) Mediátor se dopustí správního deliktu tím, že 

a) poruší povinnost mlčenlivosti podle § 9 odst. 1, 

b) bez zbytečného odkladu neinformuje strany konfliktu o skutečnostech podle § 8 odst. 1 

písm. c), 

c) nestvrdí svým podpisem mediační dohodu podle § 8 odst. 1 písm. d), 

d) nevydá stranám konfliktu na požádání potvrzení podle § 8 odst. 1 písm. e), 

e) nevydá stranám konfliktu potvrzení podle § 8 odst. 1 písm. f), 

f) nevydá stranám konfliktu při ukončení mediace na požádání potvrzení podle § 8 odst. 1 

písm. g), 

g) nedoručí ostatním stranám konfliktu písemné prohlášení podle § 8 odst. 1 písm. h), 

h) v rozporu s § 8 odst. 2 poskytne právní služby ohledně konfliktu, ve kterém vede nebo 

vedl mediaci nebo činil kroky k přípravě mediace, 

i) provádí mediaci nebo obdobnou činnost v rozporu s § 8 odst. 3, 

j) neoznámí stranám konfliktu, že mu bylo pozastaveno oprávnění k výkonu činnosti 

mediátora podle § 3 odst. 2, 

k) neoznámí ministerstvu skutečnosti podle § 18 odst. 1, nebo 

l) neoznámí ministerstvu skutečnosti podle § 22 odst. 3. 

(3) Za správní delikt podle odstavce 2 písm. e) až h) a k) až l) se uloží pokuta do 50 000 

Kč. 

(4) Za správní delikt podle odstavce 1 nebo podle odstavce 2 písm. a) až d), i) a j) se uloží 

pokuta do 100 000 Kč. 

§ 27 

Společná ustanovení ke správním deliktům 

(1) Právnická osoba za správní delikt neodpovídá, jestliže prokáže, že vynaložila veškeré 

úsilí, které bylo možno požadovat, aby porušení právní povinnosti zabránila. 

(2) Při určení výše pokuty právnické osobě se přihlédne k závažnosti správního deliktu, 

zejména ke způsobu jeho spáchání a jeho následkům a k okolnostem, za nichž byl spáchán. 



 

 

(3) Odpovědnost právnické osoby za správní delikt zaniká, jestliže správní orgán o něm 

nezahájil řízení do 1 roku ode dne, kdy se o něm dozvěděl, nejpozději však do 3 let ode dne, 

kdy byl spáchán. 

(4) Správní delikty podle tohoto zákona v prvním stupni projednává ministerstvo. 

(5) Na odpovědnost za jednání, k němuž došlo při podnikání fyzické osoby nebo v přímé 

souvislosti s ním, se vztahují ustanovení tohoto zákona o odpovědnosti a postihu právnické 

osoby. 

(6) Mediátor, který je advokátem, není odpovědný za správní delikty podle tohoto zákona. 

HLAVA IV 

VZTAH K PRÁVU EVROPSKÉ UNIE 

§ 28 

Tento zákon zapracovává příslušné předpisy Evropské unie3). 

§ 29 

Promlčecí doba ani lhůta pro zánik práva neběží ohledně práv, která jsou předmětem 

mediace v případě, že je mediace vedena v jiném členském státě podle právních předpisů 

tohoto členského státu. 

ČÁST DRUHÁ 

Změna občanského soudního řádu 

§ 30 

Zákon č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád, se mění takto: 

1. V § 67 se dosavadní text označuje jako odstavec 1 a doplňuje se odstavec 2, který zní: 

„(2) Soud rozhodne o tom, zda schvaluje mediační 

dohodu uzavřenou podle zákona o mediaci, nejdéle do 30 dnů od zahájení smírčího řízení.“. 

2. V § 99 se na konci odstavce 1 doplňuje věta „Je-li to s ohledem na povahu věci vhodné, 

upozorní předseda senátu účastníky rovněž na možnost využití mediace podle zákona o 

mediaci nebo sociálního poradenství podle zákona o sociálních službách.“. 

3. V § 100 odstavec 3 zní: 

„(3) Je-li to účelné a vhodné, může předseda senátu účastníkům řízení nařídit první setkání 

se zapsaným mediátorem (dále jen „mediátor“) v rozsahu 3 hodin a přerušit řízení, nejdéle 

však na dobu 3 měsíců. Pokud se účastníci bez zbytečného odkladu nedohodnou na osobě 

mediátora, vybere jej ze seznamu vedeného ministerstvem předseda senátu. Po uplynutí 3 



 

 

měsíců soud v řízení pokračuje. První setkání nelze nařídit po dobu platnosti předběžného 

opatření podle § 76b.“. 

4. V § 110 se odstavec 2 zrušuje a zároveň se zrušuje označení odstavce 1. 

5. V § 111 odstavec 3 zní: 

„(3) Jestliže je řízení přerušeno podle § 110, pokračuje v něm soud na návrh po uplynutí 3 

měsíců. S výjimkou řízení o rozvod může soud na návrh, jsou-li pro to závažné důvody, a i 

bez návrhu v případě, že to odůvodňují zájmy nezletilého dítěte, pokračovat v řízení i před 

uplynutím této lhůty. Není-li návrh na pokračování v řízení podán do 1 roku, soud řízení 

zastaví.“. 

6. V § 114a odst. 2 se za písmeno a) vkládá nové písmeno b), které zní: 

„b) účastníky řízení upozorní na možnost využití mediace podle zákona o mediaci nebo 

sociálního poradenství podle zákona o sociálních službách, je-li to vhodné;“. 

Dosavadní písmena b) až e) se označují jako písmena c) až f). 

7. V § 114c odst. 3 se za písmeno c) vkládá nové písmeno d), které zní: 

„d) může účastníkům řízení nařídit první setkání s mediátorem podle § 100 odst. 3, je-li to 

účelné a vhodné,“. 

Dosavadní písmeno d) se označuje jako písmeno e). 

8. V § 137 odst. 1 se slova „a odměna za zastupování“ nahrazují slovy „ , odměna za 

zastupování a odměna pro mediátora podle zákona o mediaci za první setkání s mediátorem 

nařízené soudem podle § 100 odst. 3“. 

9. V § 140 se doplňuje odstavec 4, který zní: 

„(4) Bylo-li nařízeno první setkání s mediátorem podle § 100 odst. 3 nebo § 114c odst. 3 

písm. d), platí odměnu za účastníka osvobozeného od soudních poplatků stát; při určení 

odměny za zastupování se postupuje podle ustanovení zvláštního právního předpisu a 

náhradu za daň z přidané hodnoty soud určí z odměny podle sazby daně z přidané hodnoty 

stanovené zvláštním právním předpisem57d).“. 

10. V § 150 se za slova „zvláštního zřetele“ vkládají slova „ , nebo odmítne-li se účastník 

bez vážného důvodu zúčastnit prvního setkání s mediátorem nařízeného soudem“. 

11. V § 202 se na konci odstavce 1 tečka nahrazuje čárkou a doplňuje se písmeno p), které 

zní: 

„p) bylo nařízeno první setkání s mediátorem podle § 100 odst. 3.“. 



 

 

12. V § 270 odst. 3 se slova „nákladů mimosoudního smírčího nebo mediačního jednání, 

rodinné nebo jiné vhodné terapie, které“ nahrazují slovy „odměny mediátora za první 

setkání, kterou“. 

13. V § 273 odst. 2 písmeno a) zní: 

„a) tomu, kdo neplní dobrovolně soudní rozhodnutí nebo soudem schválenou dohodu o 

výchově nezletilých dětí, popřípadě o úpravě styku s nimi anebo rozhodnutí o navrácení 

dítěte, nařídit první setkání s mediátorem v rozsahu 3 hodin,“. 

§ 31 

Přechodné ustanovení 

Pokud soud v řízení zahájeném přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona uložil 

účastníkům řízení účast na mimosoudním smírčím nebo mediačním jednání nebo rodinné 

terapii, nebo za účelem účasti na takovém jednání přerušil řízení, postupuje v těchto věcech 

podle zákona č. 99/1963, občanský soudní řád, ve znění účinném do dne nabytí účinnosti 

tohoto zákona. 

ČÁST TŘETÍ 

Změna občanského zákoníku 

§ 32 

Zákon č. 40/1964 Sb., občanský zákoník, se mění takto: 

1. V § 112 se za slova „řádně pokračuje“ vkládají slova „nebo je-li ohledně jeho práva 

zahájena mediace podle zákona o mediaci“, za slova „promlčecí doba“ se vkládá slovo 

„neběží“ a slovo „neběží“ se nahrazuje slovy „nebo od tohoto zahájení po dobu mediace“. 

2. V § 583 se dosavadní text označuje jako odstavec 1 a doplňuje se odstavec 2, který zní: 

„(2) Doba stanovená k uplatnění práva podle odstavce 1 neběží, pokud ohledně něj probíhá 

mediace podle zákona o mediaci.“. 

ČÁST ČTVRTÁ 

Změna obchodního zákoníku 

§ 33 

Zákon č. 513/1991 Sb., obchodní zákoník se mění takto: 

1. Za § 404 se vkládá nový § 404a, který zní: 

„§ 404a 

Promlčecí doba přestává běžet, jestliže je zahájena mediace podle zákona o mediaci.“. 



 

 

2. V § 406 odst. 1 se za slova „proti jednomu spoludlužníku“ vkládají slova „nebo mediace 

zahájená s jedním spoludlužníkem“, slovo „uplatněného“ se nahrazuje slovem 

„projednávaného“ a za slova „zahájeném řízení“ se vkládají slova „nebo zahájené mediaci“. 

3. V § 406 odst. 2 se za slova „třetí osobou“ vkládají slova „nebo je-li mezi věřitelem a třetí 

osobou zahájena mediace“ a na konci textu věty první se doplňují slova „nebo že byla 

zahájena mediace s touto třetí osobou“. 

4. V § 406 odst. 3 se slova „řízení uvedené“ nahrazují slovy „soudní řízení, rozhodčí řízení 

nebo mediace uvedená“ a na konci textu věty první se doplňují slova „nebo mediace“. 

5. V § 408 odst. 1 se za větu první vkládá věta „Do lhůty podle věty první se nezapočítává 

doba, po kterou se vede mediace podle zákona o mediaci.“. 

ČÁST PÁTÁ 

Změna notářského řádu 

§ 34 

V § 5 zákona č. 358/1992 Sb., o notářích a jejich činnosti (notářský řád), ve znění zákona č. 

7/2009 Sb., se na konci textu odstavce 2 doplňují slova „ , a činnost zapsaného mediátora 

podle zákona o mediaci“. 

ČÁST ŠESTÁ 

Změna zákona o advokacii 

§ 35 

V zákoně č. 85/1996 Sb., o advokacii, se za část šestou vkládá nová část sedmá, která 

včetně nadpisu zní: 

„ČÁST SEDMÁ 

ČINNOST KOMORY V OBLASTI MEDIACE 

§ 49a 

(1) Komora zajišťuje vzdělávání advokátů v oblasti mediace a zajišťuje pro ně zkoušky 

mediátorů podle zákona o mediaci. 

(2) Není-li dále uvedeno jinak, použijí se pro obsah zkoušky a její náležitosti obdobně 

ustanovení zákona o mediaci. 

(3) Komora umožní do 6 měsíců od doručení žádosti vykonat po uhrazení poplatku ve výši 

5 000 Kč zkoušku mediátora každému advokátovi; pokud advokát požaduje vykonat 

rovněž zkoušku z rodinné mediace, činí poplatek 10 000 Kč. Poplatek je příjmem Komory. 



 

 

(4) Na základě žádosti lze zkoušku mediátora vykonat v rámci advokátní zkoušky, zkoušky 

způsobilosti nebo uznávací zkoušky; poplatek za vykonání takovéto zkoušky se zvyšuje o 5 

000 Kč. Pokud uchazeč požaduje vykonat rovněž zkoušku z rodinné mediace, zvyšuje se 

poplatek o dalších 5 000 Kč. 

(5) Advokát, který byl zapsán do seznamu mediátorů, je povinen tuto skutečnost oznámit 

do 1 týdne Komoře; Komora tuto skutečnost bez zbytečného odkladu zaznamená do 

seznamu advokátů nebo seznamu evropských advokátů. Na žádost advokáta, který byl 

zapsán do seznamu mediátorů, zaznamená Komora v seznamu advokátů nebo seznamu 

evropských advokátů jeho zaměření v oblasti mediace. 

§ 49b 

(1) Zapsaný mediátor, který je advokátem, a hostující mediátor, který je evropským 

advokátem, jsou kárně odpovědní za kárné provinění. 

(2) Kárným proviněním podle odstavce 1 je závažné nebo opětovné zaviněné porušení 

povinností stanovených mediátorovi zákonem o mediaci. 

(3) Zapsanému mediátorovi, který je advokátem, lze za kárné provinění uložit 

a) napomenutí, 

b) veřejné napomenutí, 

c) pokutu až do výše stonásobku minimální měsíční mzdy stanovené jiným právním 

předpisem, nebo 

d) dočasný zákaz poskytování služeb mediátora uložený na dobu 6 měsíců až 5 let. 

(4) Hostujícímu mediátorovi, který je evropským advokátem podle jiného právního 

předpisu, lze za kárné provinění uložit 

a) napomenutí, 

b) veřejné napomenutí, nebo 

c) pokutu až do výše stonásobku minimální měsíční mzdy stanovené jiným právním 

předpisem. 

(5) O uložení kárného opatření podle odstavce 3 písm. d) je Komora povinna bezodkladně 

informovat Ministerstvo spravedlnosti. 

(6) Pro kárné řízení se přiměřeně použijí ustanovení tohoto zákona upravující kárnou 

odpovědnost advokáta.“. Dosavadní části sedmá a osmá se označují jako části osmá a 

devátá. 

ČÁST SEDMÁ 



 

 

Změna živnostenského zákona 

§ 36 

V § 3 zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském 

podnikání (živnostenský zákon), se na konci odstavce 2 tečka nahrazuje čárkou a doplňuje 

se písmeno l), které zní: 

„l) zapsaných mediátorů podle zákona o mediaci.“. 

ČÁST OSMÁ 

Změna zákona o soudních poplatcích 

§ 37 

V položce 9 přílohy k zákonu č. 549/1991 Sb., 

o soudních poplatcích, se za bod 1 vkládá nový bod 2, který zní: 

„2. Za schválenou mediační dohodu uzavřenou podle zákona o mediaci7) se vybere 

poplatek podle bodu 1 písmene a), a to bez zřetele k tomu, co je předmětem mediační 

dohody. 

7) Zákon č. 202/2012 Sb., o mediaci a o změně některých zákonů.“. Dosavadní bod 2 se 

označuje jako bod 3. 

ČÁST DEVÁTÁ 

Změna zákona o správních poplatcích 

§ 38 

V položce 10 přílohy k zákonu č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, se doplňuje 

písmeno f), které zní: 

„f) Přijetí žádosti o zápis do seznamu mediátorů Kč 5 000“. 

ČÁST DESÁTÁ 

ÚČINNOST 

§ 39 

Tento zákon nabývá účinnosti prvním dnem třetího kalendářního měsíce následujícího po 

dni jeho vyhlášení. 

Němcová v. r. 

Klaus v. r. 

Nečas v. r. 
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